

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امر کے شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عمر نما اور الہدیشوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) دس گز نشست اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آن چاہئے۔
- (۲) ہرنگ خطوط وغیرہ جلد واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محصور لڑاک آنے پر واپس ہو سکیں گے۔

شرح قیمت اخبار

والیابان ریاست سے سالانہ ملے
رو سار و جاگیر داران کے ...
عام حسریداران کے ...
ششماہی ...
مالک غیرے سالانہ ششگ ۳ مپس
ششماہی ۳ ششگ

اجرت اشتہارات

کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت طر ہو سکتے
جلد خط و کتابت و ارسال زر مبنام
مولانا ابوالوفاء شاعر اللہ صاحب
(مولوی فاضل) مالک واڈیٹر الہدیش
امرتسر ہونی چاہئے۔



جلد ۱۲

نمبر ۴۴

امرتسر مورخہ محرم ۱۳۳۳ھ مطابق ۲ نومبر ۱۹۱۴ء یوم جمعہ

مذکرہ علیہ
بابت تطبیق حدیثین

اخبار الہدیش میں بہت دنوں تک ٹکرات
علیہ جاری رہے جن میں اہل علم کو اپنے جوہر دکھانے
کا اچھا موقع ملتا رہا اور ناظرین کو بھی مسلوہات
سے فائدہ پہنچا۔ اخبار الہدیش۔ ایک بذمہ
پرچہ ہے اس کا فرض ہے کہ مذہبی خصوصاً حدیثی
مضامین پر بحث کرے اسلئے سوچکر اعلان
کیا جاتا ہے کہ احادیث کے متعلق جس جس قسم
کی مشکلات شائقان حدیث کو پیش آیا کریں وہ
بھیج دیا کریں اور مذکرہ علیہ میں درج کر کے
اہل علم کے مسلوہات سے فائدہ حاصل کیا جائے گا
جن سے بعد کے لوگوں کے لئے حدیث کی ترویج

لکھنے میں مدد ملیگی انشاء اللہ مضمون کو دائی
اجر۔

اخبار الہدیش بفضلہ توالی عمرنا علماء حدیث
کی نظر سے گزرتا ہے اسلئے توقع ہے جا نہیں کہ
اس قسم کے مذاکرات علیہ میں حضرات علماء
لیا کریں گے۔

سب سے پہلے میں خود اس مذکرہ کو شروع کرنے
کے لئے دو حدیثیں پیش کر کے اہل علم ناظرین
کو ان کی تطبیق کے لئے توجہ دلاتا ہوں۔
ایک حدیث میں آیا ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم ما من
مولود الا یولد علی الفطرة
فابوالا یهودا نذرا
ینصر اھ او مجسمانہ
مشکوة با ب القلہ

جو بچہ پیدا ہوتا ہے وہ
فطرت (توحید) پر پیدا
ہوتا ہے پھر اس کے
ماں باپ اور سکوپڑی
یا مسلمان یا مجسمانہ
بنا دیتے ہیں۔

اس حدیث کا مضمون مد نظر رکھکر مندرجہ ذیل
حدیث سنئے۔

قال رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم
اذا سمعتم جھل
نال عن مکانہ
فصد قولا و اذا
سمعتم برجل تغیر
عن خلفہ فلا
تصدقوا بہ فانہ
یصیر الی ما جھل
علیہ مشکوة با ب بکرہ

فرمایا جب تم سنو کہ
پھاڑ اپنی جگہ سے ہلکیا
تو اسکو مان لو اور جب
تم سنو کہ کوئی آدمی
اپنی عادت سے بدل گیا
تو مت مانو کیونکہ وہ جس
عادت پر پیدا ہوا ہے
اسی پر رہے گا یا اسی
طرف جائے گا۔

ان دونوں میں فطرت اور ما جھل علیہ (عادت)
اگر ایک ہے تو ان میں اختلاف کچھوں ہے کیونکہ
پہلی حدیث سے تغیر فطرت ثابت ہے دوسری کا
مضمون فطرت ثابت ہوتا ہے۔ اگر ایک نہیں تو ان سے

مکتبہ اسلامیہ امرتسر - سب سے پہلے قیمت اللہ تعالیٰ سے ہے۔
مکتبہ اسلامیہ امرتسر - سب سے پہلے قیمت اللہ تعالیٰ سے ہے۔
مکتبہ اسلامیہ امرتسر - سب سے پہلے قیمت اللہ تعالیٰ سے ہے۔

ناظرین کو اسلامی سال نو مبارک ہو

کیا مراد ہے۔
اسکے علاوہ اور بھی ان حدیثوں میں بحث ہے
جسکو اہل علم خود سمجھ سکتے ہیں۔
امید ہے علماء حدیث اس مضمون پر کافی غور
کر کے جواب دینگے۔

قادیانی مشن

جنگ یورپ کا اصلی سبب مرزا صاحب کا انکار ہے

عرصہ ہوا ایک صاحب سکول میں مدرس تھے
راستے میں چلتے چلتے کسی ماہ جین لیڈی پر نظر پڑ گئی
اوس پر ہی پیکر کو کیا خبر وہ تو اپنی گاڑی پر فوٹو
ہوئی مگر ماسٹر صاحب کو بھی قابل رفو بنا گئی۔
ماسٹر صاحب کے دماغ کا یہ حال ہوا کہ جونہی کوئی
لوط کا سوال کرتا فوراً خفگی کے لہجے میں فرماتے
"یہ بھی اسی ملعونہ کا بہکا یا ہول ہے" غرض ایسے بیکے
کہ جو کچھ بھی ہوتا اوس میں اُس ملعونہ کا دخل جانتے
یہ قسم تو بہت پرانا ہے آجکل قادیانی اخباروں
نے اس کی مثال یہ قائم کی ہے کہ دنیا میں کوئی
اہم واقعہ ہو جھٹ سے پہلے ہی ہے ہمارے
حضرت اقدس کی برکت ہے، جنگ یورپ کے اسباب
تلاش کرنے میں بہت سے داناؤں نے وقت لگایا
مگر قادیانی اخبار الفضل نے ایک ہی نقطہ میں
حل کر دیا الفضل کبھی رائے میں جس کی سند وہ مرزا
صاحب کے قول سے دیتا ہے یہ جنگ مرزا صاحب
کی وجہ سے ہوئی ہوائے کاش مرزا صاحب زندہ ہوتے
تو نے دیکر اذکو منایا جاتا مگر اب کیا ہو سکتا ہے
چنانچہ الفضل نے مرزا صاحب کے الفاظ جو نقل
کئے ہیں درج ذیل ہیں۔

پہنت خیال کرو کہ امریکہ وغیرہ میں سخت
زولے آئے۔ اور تمہارا ملک ان سے محفوظ
ہے۔ میں تو دیکھتا ہوں کہ شاید ان سے
زیادہ مصیبت کا منہ دیکھو گے۔ اے یورپ!

تو بھی امن میں نہیں۔ اور اے ایشیا تو بھی
محفوظ نہیں۔ اور اے جزائر کے رہنے
والو! کوئی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں
کرے گا۔ میں شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں
اور آبادیوں کو دوران پاتا ہوں وہ واحد
یگانہ ایک مدت تک خاموش رہا۔ اور
اس کی آنکھوں کے سامنے مکروہ کام کئے
کئے گئے۔ اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ بہت
کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے گا جس کے
کان سننے کے ہوں سننے کہ وہ وقت
دور نہیں۔ میں نے کوشش کی کہ خدا کی
امان کے نیچے سب کو جمع کر دوں۔ پر ضرور
تھا کہ تقدیر کے نوشتے پورے ہوتے
میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی نوبت
بھی بہت قریب آتی جاتی ہے۔ نوح ع کا
زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائیگا
اور لوط ع کی زمین کا واقعہ تم بچشم خود دیکھ
لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیلا ہے۔ تو بے
کرد۔ تا تم پر رحم کیا جاوے۔ جو خدا کو
چھوڑتا ہے۔ وہ ایک کپڑا ہے نہ کہ آدمی
اور جو اُس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے
نہ کہ زندہ۔ (الفضل ۸۔ نومبر ۱۳۳۳ء)

اس اقتباس اور سند سے جو نتیجہ نکالا ہے وہ بھی
درج ذیل ہے۔
"سولے مسلمان کہلانے والو! اور غفلت
کی نیند سونے والو! خدا تعالیٰ کے عذاب
سے ڈرو اور خدا تعالیٰ کے سایہ کے
نیچے آ جاؤ۔ اب کوئی جگہ نہیں۔ جو تمہیں نپا
دے سکے۔ بجز اس کے کہ تم خدا تعالیٰ
کے فرستادہ کو مان لو۔ اور اس کی رحمت
کے مستحق بن جاؤ۔"

الہدیت۔ ہمارا خیال مدت سے یہی ہے
کہ یورپ سارے کا سارا اگر مرزائی ہو جائے
تو اذکی موجودہ حالت کی نسبت ہم اوس کے
مرزائی ہوتے پر خوش ہیں اسلئے ہمارے خیال میں

جنگی سلطنتوں کو الفضل کے مشورہ پر عمل کر کے
جنگ سے عافیت پانا بہت مفید ہوگا نسبت
اس کے کہ مدت دراز تک جنگ میں لاکھوں
آدمیوں اور کروڑوں بلکہ اربوں روپیہ کا نقصان
کریں سب سے پہلے اس نعمت کے حقدار انگریز ہیں
خدا کرے ہماری حکمران قوم انگریز الفضل
کے مشورہ پر عمل کر کے مرزا صاحب کو خدا کا شاہ
مان لیں اور دنیا کو نمونہ دکھا دیں کہ ایسے فرستادہ
کو ماننے میں یہ فائدہ ہوتا ہے۔

رفع دخل مقدر! یہ دہم نہ کرنا چاہئے کہ مرزا صاحب
کے ماننے میں اگر جنگ سے نجات ہے تو اوس کے ماننے
والے کیوں ایک دوسرے سے برس جنگ میں غالباً
یہ اسلئے ہوگا کہ دونوں میں سے ایک فریق درپردہ
منکر ہوگا جس کی تعین ہم نہیں کر سکتے۔ ہاں اس کی
نظیر تھلا سکتے ہیں کہ مرزا صاحب نے بارہا اعلان
کیا تھا کہ میرا مدد طاعون سے نہیں مر گیا (رسار
کشتی نوح ص ۱) پھر جب مرے تو اعلان ہوا کہ ہلکو
اون کے دل کا حال کیا معلوم کہ وہ واقعی ہم کو مانتے
ہیں یا منکر ہیں ٹھیک سیطرح ہم کیا کہہ سکتے ہیں
کہ ان دونوں فریقوں میں سے کون مرزا صاحب
کو مانتا ہے اور کون منکر ہے۔ اللہ اعلم بامرارعبا

لاہوری علماء کا عجیب فتوہ

مندرجہ ذیل خبر
میں اخبار مورخہ ۱۵ نومبر میں ایک فتوہ قادیانی
کے متعلق چھپا ہے جس کے جواب سے سوال
عجیب ہے اور سوال سے جواب عجیب تر۔
سوال یہ ہے۔
کیا فرماتے ہیں علماء دین! اور مفتیان
شرع متین اس بارہ میں کہ جو شخص شرعاً
قربانی کر سکتا ہو اور اس کی نیت قربانی
کرنے کی ہو امدہ یہ چاہتا ہو کہ تقویٰ سے
روپے میں قربانی کر دے۔ اگر کوئی شخص
یہ کہے کہ جو شخص قربانی کرنا چاہتا ہے

الہدیت امیر - قادیانی کی تردید میں قادیانی رسالہ - ۱۵ - ۱۶

اور اُس کے پاس زیادہ خرچ کی طاقت نہیں وہ مجھ سے ادا دے۔ میں اُس کو بھیڑ بکری کی قیمت کے لئے روپیہ بیچ دوں گا۔ کیا ایسا کرنا شرعاً جائز ہے۔ لیکن کسی سے روپیہ لے کر قربانی کرنا۔ یا قرضہ لیکر قربانی کرنا شرعاً جائز ہے یا نہیں؟

بنیوا تو جروا

اس سوال کا ابتدائی حصہ ہے اور انتہائی کچھ بہر حال ہم انتہائی خلاصہ کو صحیح سمجھتے ہیں جس کا مطلب دو لفظوں میں یہ ہے کہ کوئی شخص صاحبِ تقدس (مستطیع) کسی سے کچھ لیکر یا قرضہ اٹھا کر قربانی کرے تو جائز ہے یا نہیں۔ قرضہ کا لفظ تو صاف ہے اس سے قبل کے لفظ (روپیہ لیکر) سے مراد غالباً یہ ہے کہ کسی سے احساناً کچھ لیکر قربانی کرے یعنی کوئی شخص بطور خود اُس سے سلوک کرے یا وہ قرضہ لے کر قربانی کرے تو علیاً لاہور فتویٰ دیتے ہیں اول۔

جواب۔ کسی سے قرضہ لے کر یا دوسرے سے ادا دے کر کوئی شخص قربانی کرنے کا شرعاً مجاز نہیں ہو سکتا۔ محمد عبدالحکیم شمس العلماء کلانوری (از لاہور)

اس جواب کا مطلب صاف ہے مگر دلیل ندارد۔ آگے چلے دوسرے عالم صاحب فرماتے ہیں۔
الجواب بے شک! جو شخص کہ خود قربانی کر سکتا ہو وہ دوسرے کی ادا دے لیکر قربانی نہ کرے۔ وہو العالم من الاحقر خادم الشریف علی الحائری۔ (لاہوری)

بہت خوب دلیل ندارد۔ آگے سنئے تیسرے بزرگ فرماتے ہیں۔
الجواب واقعی جس شخص کو خود قربانی کرنے کا مقدور ہو اسے چاہئے کہ خود قربانی کرے غیر کی اجانت کا ہرگز طالب نہ ہو علیٰ خصوص۔ صورت معلومہ میں کہ کوئی شخص محض بطلب ناموری اُس کی ادا دے کرنے پر مستعد ہو۔ قربانی تو محض تقرب الی اللہ

کی خاطر ہے۔ لہذا وہ حسبہ للہ ہونی چاہئے اگر کوئی شخص اس میں نمود اور شہرت دینی کا خواہاں ہو تو البتہ قربانی کا مقصد اس سے مقفود ہو جائے گا لغو بالمشہ من ریا الناس و نطلب منه الا خلاص فی العبادات والذاعلم و علمہ اتم و احکم وانا الراجی الغفران محمد المعروف بہ فضل میرا۔
ان بزرگ نے یہ لفظ بڑا یا ہے لغرض ناموری وغیرہ معلوم نہیں یہ کہاں سے لیا ہے سوال میں تو یہ صریح نہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سوال و جواب کسی خاص شخص کے لئے بنایا گیا جو تھے بزرگ فرماتے ہیں۔

الجواب۔ اگر قربانی بحکم شریعت کسی شخص پر واجب نہ ہو یا اس وجہ کہ وہ مالک نصاب ہو تو اس صورت میں اُس شخص پر واجب نہیں کہ کسی سے ادا دے یا قرضہ اٹھا دے اسکے لئے جائز ہے کہ قربانی نہ کرے شرعاً اسی کوئی مواخذہ نہیں۔ اگر وہ مالک نصاب ہو تو اسکے لئے جائز ہے کہ قربانی کم قیمت والی ذبح کر دے۔ بشرطیکہ شرعاً وہ قربانی جائز ہو سکتی ہو۔ ہذا امانت من السؤال واللہ اعلم بالکمال۔
الراقم خادم العلماء الابرار محمد یار عینی عنہ نام مسجد طلانی لاہور۔

یہ جواب بذاتہ صحیح ہے مگر اسکو سوال سے کوئی تعلق نہیں۔ کیونکہ سوال میں نہ تو غیر مستطیع کا ذکر ہے بلکہ مستطیع نہ کر رہے کیونکہ صاف الفاظ میں مرقوم ہے کہ جو شخص شرعاً قربانی کر سکتا ہے نہ واجب اور فرض سے سوال ہے بلکہ جائز سے۔ فاضل مجیب نے کہا ہے کہ غیر مالک نصاب پر قربانی واجب نہیں سائل کا سوال جواز سے ہے اور مجیب کا جواب سلب وجوب سے یہی معنی ہیں سوال از آسمان جواب از لیسان۔
معلوم ہوتا ہے کہ ان حضرات (علماء لاہور نے اس مسئلہ پر غم نہیں سہرا یا۔ اب شیخ سوال کی

صورت صاف ہے کہ ایک شخص قربانی کر سکتا ہے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اس کو قربانی کا حکم ہے بہت خوب اب اس کے ادا کرنے کی دو صورتیں ہیں یا تو اس کو کوئی شخص دوستانہ ادا دیتا ہے جس کو وہ قبول کر کے قربانی پر خرچ کرتا ہے یہ ہے سوال کا مطلب۔ جواب کا مدار اس پر ہے کہ پہلے یہ امر متفیق کیا جائے کہ صورت مرقومہ میں جو روپیہ کسی سے بطور احسان یا بطور قرض من اُس سے لیا ہے وہ اُس کی جائز ملک ہے یا نہیں؟ یقیناً اس کی ملک نہیں کیونکہ شک نہ ہوگا تو پھر اُس سے قربانی خرید کر دے کے جواز میں کیا شک ہے؟ ناغابا و یا اولی الا لباب۔

بھلا یہ بھی بڑی شرافت ہے

ہمارے دوست پنڈت بھوجت جی (مسافر اگرہ) عرصہ سے بیمار ہیں علالت دیر پا ہونے کی وجہ سے ایکو اگرہ سے تملہ تبدیل آب و ہوا کے لئے لے گئے ہیں آپکی علالت کی خبر اخبار مسافر میں پڑھا خاکسار نے بھی عیادت کا خط لکھا جس کا جواب اُنکے صاحبزادے نے قلمی بھی دیا اور اخبار میں درج کیا جو یہ ہے۔

مولوی ثناء اللہ | جیسا کہ ہم اوپر لکھ آئے
صاحب شرافت | ہیں آجکل پنڈت جی کی مزاج پرسی کے لئے چاروں طرف سے خطوط آرہے ہیں جن میں بہت سے خطوط آریہ سماج کے پر سدہ لہڑوں۔ اخبارات کے معزز اڈیٹروں اور ملک و قوم کے برگزیدہ سیکرول کے فضاں ہیں۔ اور ہم تہ دل سے ان سب بھائیوں و بزرگوں کے بے حد مشکور ہیں لیکن سب سے زیادہ ہم مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری اڈیٹر اخبار المحدث کے مشکور ہیں جن کی طرف سے آج خط ہمیں موصول ہوا ہے۔
ناظرین سے یہ امر مخفی نہ ہوگا کہ مولوی ثناء اللہ

اہلک لکھنؤ کا دل تھپ۔ مومنین کے سلسلہ سائل۔

صاحب آج آریہ سماج کے سب سے بڑے مخالف ہیں۔ اور گذشتہ دس سال سے ہماری دلچسپی کی تحریری و تقریری مٹھ بھیر ہو رہی ہے۔ بسا اوقات مذہبی مباحثوں میں ایک دوسرے کے قلم و زبان سے سخت الفاظ بھی گھنٹاتے ہیں۔ لیکن ہم اس امر کو عرصہ دراز سے محسوس کر چکے ہیں کہ مولوی صاحب آریہ سماج کے کپنہ مخالفوں میں سے نہیں ہیں بلکہ بالطبع شریف و خلیق انسان ہیں یہی وجہ ہے کہ جس وقت طلبی عنایت کی وجہ سے کچھ عرصہ کے لئے اچھا اخبار بند ہو گیا تھا ہم نے دلی درد کے ساتھ اس طلبی عنایت کے خلاف زوردار پروٹسٹ کیا تھا۔ پھر حال ہم اس عنایت کے لئے مولوی صاحب کا دلی خلوص کے ساتھ شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ اور یقین رکھتے ہیں کہ ملک کے مختلف مذاہب کے مدعی ایک دوسرے کے ساتھ آپس میں پریم و پریتی کے تعلقات پیدا کرنے میں مولوی صاحب کی مثال سے سبق حاصل کرینگے۔ (مسافر اگرہ ۱۳ نومبر)

اہلیت - کسی مخالف مذہب کی بیماری پر کسی یا اوس کی عبادت کو جانا اخلاق نبوت میں ادنیٰ درجہ کی سنت ہو مگر چونکہ آج کل ہم لوگوں کے جو مذہبی آدمی کہلاتے ہیں اخلاق اس قدر گر گئے ہیں کہ اتنا معمولی کام بھی زمانہ کے لحاظ سے بڑا عجیب جانتے ہیں سو یہ ہماری اپنی کمزوری ہے ورنہ مذہب تو یہ سہاتا ہے۔

ہندو سے لڑیں نہ گبر سے ہیر کریں
شرک پیں اور شرک کی عوض خیر کریں
جو کہتے ہیں یہ کہ ہے جہنم دنیا
وہ آئیں اور اس بہت کی سیر کریں

جاوید
ویدوں نے جہاد کا ثبوت -
قیمت ۲ روپے

ایک سو سا روپیہ انعام منجانب انجمن اہلحدیث مراد آباد

اما بعد اہل بصیرت پر واضح ہو کہ دینی احکام کا اعتبار خاصہ سند پر موقوف ہے۔ اگر دین میں سند نہ ہوتی تو سارا کارخانہ دین درہم و برہم ہو جاتا۔ دنیا میں یہ فخر بجز اہل اسلام کے کسی کو حاصل نہیں۔ جمیع علماء و متقدمین و متاخرین اس پر متفق ہیں۔

چونکہ مولوی قدرت اللہ صاحب مراد آبادی رسالہ ابصار صفحہ ۴ میں فرماتے ہیں حضرت کی محبت کی پہچان آنحضرت کا اتباع ہے کہ مقلدین کو بدرجہ اتم حاصل ہے لہذا۔ اور مولوی نعیم الدین صاحب مراد آبادی رسالہ فرائد النور فی جرائد القیوم صفحہ ۱۴ میں فرماتے ہیں ہم تو حضور ہی کو مقتدا جانتے ہیں اور حضور ہی کے افعال شریفہ کا اتباع کرتے ہیں انتہی۔ لہذا حسب مشورہ مولانا تھانوی خصوصاً ہر دو صاحبان اور عموماً جملہ مقلدین احناف سے گزارش ہے کہ اگر آپ لوگوں کی نماز (جو اعظم العبادات ہے) حسب افعال رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہے تو مسائل مندرجہ ذیل کو اگر کسی حدیث صحیحہ بلکہ حسن لذاتہ سے ہی نبض صریح ثابت فرمادیں تو فی مسئلہ حق المنعت بطور انعام بیسوا روپیہ دیئے جائینگے جو ہر طرح بذریعہ عدالت بھی وصول فرما سکتے ہیں۔

- (۱) وقت ظہر کا دوسری مثل کے اخیر تک باقی رہنا۔
- (۲) حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد کو سورہ فاتحہ پڑھنے سے منع فرمانا۔
- (۳) حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ نمازیں آئین آہستہ فرمانا۔
- (۴) حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا رنجیدین بوقت جانے رکوع اور سر اٹھانے

رکوع کے نہ کرنا۔
(۵) حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا زینت نماز میں ہاتھ باندھنا۔

(۶) حضرت فخر عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا جلسہ استراحت نہ کرنا (یعنی پہلی اور تیسری رکعت کے دوسرے سجدہ کے بعد بیٹھ کر نہ کھڑا ہونا)
(۷) حضرت رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کا آخرت قدرہ سلام والے میں توتر نہ کرنا (یعنی بائیں قدم نکال کر زمین پر نہ بیٹھنا)
(۸) حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تین رکعت و تراویح سلام سے پڑھنے میں بیچ کا قعدہ کرنا۔

تنبیہ - اگر جواب نہ ہو سکے تو عجز اپنا تحریر فرما کر ہم سے اوس کے خلاف میں لٹرائیٹ مذکورہ احادیث بلا معاوضہ طلب فرما سکتے ہیں ورنہ خاص اہل مراد آباد کے واسطے میعاد آخر ذی الحجہ ۱۳۳۳ء ہے بعد اس کے فرار سمجھا جائیگا البتہ اصحاب بیرونجات ہدایت تحریر سے لے سکتے ہیں الملتصق - محمد ابراہیم ناظم انجمن اہلحدیث مراد آباد واقع مسجد سنبری بازار چوک۔

نہر سوز

آج کل جنگ کی خبروں میں نہر سوز کا ذکر بار بار آتا ہے۔ اس لئے ناظرین کو اس عظیم الشان نہر کا حال معلوم ہو جانا چاہئے۔
دنیا کے قدیم قانون بین الاقوام میں نہر سوز کی کوئی مثال پائی نہیں جاتی۔ اس لئے کہ اس قدیم زمانہ میں کوئی قانون نہ تھا جس کے مطابق نہر سوز پر عملدرآمد کیا جاتا۔ مگر ضرورت ایجاد کی ہے اس کی ہستی نے اس کے لئے قانون بنا دیا جس کی بنا بہت کچھ عہد ناموں پر مشتمل ہے۔ مشہور مصنف اصول قانون بین الاقوام کی رائے ہے کہ چونکہ نہر سلطنت عثمانیہ کے حدود ارضی کے درمیان سے گذرتی ہے جس کی تہذیب کا

اس میں اس رائے آپ سے متفق نہیں ہیں بارہ لکھا کہ آریہ سماج اسلام اور اہل اسلام کے ابر رحمت ہے پھر مخالف کیسے (ادویں)

معیار اہل فرنگ کے معیار سے بالکل مختلف ہے اس لئے دولت عثمانیہ کا پورا اور کامل اختیار اہل فرنگ کے تجارتی حقوق کو مد نظر رکھنے والا نہیں ہو سکتا۔ لہذا ایک سلسلہ معاہدات کی ضرورت محسوس ہوئی جن کے مطابق نہر سوئز کے متعلق ایک اذکھما قانون تیار ہوا۔ اور اس کی پیروی اب نہر نیامہ کے عہد نامہ (۱۸۶۳ء) ہے۔

دنیا بھر کے انجینروں کا اس امر میں اختلاف رائے تھا کہ اس جگہ کوئی نہر بنائی جا سکتی ہے ایک فریق اپنے اختلاف کو اس دعوے پر مبنی خیال کرتا تھا کہ بحیرہ روم اور بحیرہ قسطنطنیہ کی سطح آب ایک دوسرے کے مساوی نہیں ہے۔ اس لئے نہر نہیں بن سکتی۔ ایم فرڈیننڈ لیسپس ایک فرانسیسی انجینئر نے آخر میں بڑی جدوجہد اور تجربہ کے بعد نتیجہ نکالا کہ دونوں سمندروں کی سطح ایک ہے اور نہر کھودی جا سکتی ہے۔ ایک کمپنی بنائی گئی جس میں فرانسیسی اور انگریزی اثر بہت زیادہ تھا۔ خدیو مصر نے اس کمپنی کو کئی رعایتیں دیں۔ جن کی منظوری سلطان روم سے منگوائی گئی۔ آخر نہر تیار ہو گئی اور ۱۸۶۹ء میں اس کا افتتاح ہوا۔ یورپ۔ ہندوستان اور جاپان کے درمیان تجارتی لحاظ سے اس نہر کی بڑی اہمیت تھی۔ مگر دول یورپ ۱۸۷۵ء تک کسی ایک بات پر قائم نہ ہو سکیں اور اس لئے کوئی عہد نامہ اس کے متعلق تیار نہ ہو سکا۔ آٹے دن فساد رہنے لگا اور آپس میں مختلف دول یورپ کی رنجش کا سامان پیدا ہو گیا۔ ۱۸۸۰ء اور ۱۸۸۱ء کی لگاتار کشمکش کے بعد اس مسئلہ کا حل ۲۹ اکتوبر ۱۸۸۵ء کو ہوا۔ غیر جانبداری کا اصول اس نہر پر عائد کیا گیا اور عہد نامہ پر یورپ کی چھ بڑی سلطنتوں یعنی برطانیہ روس۔ فرانس۔ جرمنی۔ اٹلی اور آسٹریا نے دستخط کر دیے۔ اور ساتھ ہی ترکی۔ چین اور فلپین نے بھی اس معاہدہ کو درست تسلیم

کیا۔ اس وقت اگرچہ جاپان اور صوبجات متحد امریکہ اس عہد نامہ کے کوئی فریق نہ تھے مگر عملی طور پر ان دونوں طاقتوں نے بھی اس عہد نامہ کو تسلیم کر لیا۔ اور اس وقت سے آج اس عہد نامہ کا عملدرآمد ان کی رضامندی کا کافی ثبوت ہے۔

عہد نامہ کی شرائط کے بموجب یہ نہر امن اور جنگ دونوں حالتوں میں کھلی رہے گی۔ ترکی یا کسی اور طاقت کو اس کو روکنے کا حق حاصل نہیں ہے۔ ہر قسم کے جہاز خواہ جنگی ہوں یا تجارتی۔ خواہ وہ کسی طاقت کے ہوں۔ خواہ وہ جنگ کر رہی ہوں یا غیر جانبدار ہوں نہر میں سے گذر سکتے ہیں۔ لیکن کوئی لڑائی یا اس کے متعلق کارروائی نہر میں نہیں کی جا سکتی اور سمندر میں بھی تین بجری میل اسی طرح متبرک سمجھے جائینگے نہر کے دونوں دہانے روکے نہیں جا سکتے اور لڑنے والی طاقتوں کے جہاز اور ان کے گرفتار کئے ہوئے جہاز نہر یا اس کی بندرگاہوں میں کسی صورت میں بھی ۲۴ گھنٹے سے زیادہ نہیں ٹھہر سکتے۔ اور کوئی فوج یا سامان حرب وہاں نہیں اتارا جا سکتا۔ اگر نہر کی ان شرائط کے متعلق کہی کوئی اندیشہ ہو تو مصر اور روم کو اختیار ہے کہ اس کی حفاظت کے لئے مناسب ذرائع استعمال کریں۔ مگر کسی صورت میں مستقل قلعے اس کے کناروں پر نہیں بنا سکتے۔ یا امن کے متعلق اس کے استعمال میں کوئی رکاوٹ نہیں ڈال سکتے۔ سلطنت برطانیہ نے بھی مصر کے عجیب و غریب حالات ہونے کی وجہ سے اپنے حقوق کی حفاظت کے لئے نہر پر عملی اختیار رکھا ہوا تھا۔ مگر ۱۹۰۴ء میں جو عہد نامہ برطانیہ اور فرانس کے درمیان مراکش اور مصر کے متعلق ہوا اس کے بعد سلطنت برطانیہ نے دوبارہ ۲۹ اکتوبر ۱۸۸۸ء کے عہد نامہ کی پابندی اپنے ذمہ لی۔

ان شرائط کی پابندی اب تک دول یورپ

اور دیگر سلطنتوں کے درمیان ہوتی رہی ہے اور خیال یہ ہے کہ موجودہ اہم جنگی شورش میں بھی نہر سوئز کے متعلق کسی قسم کی بے ضابطگی یا اقرار نامہ کی خلاف ورزی نہیں ہونے پائیگی (دیش)

اسلام اور جنگ

جس مذہب کا انام ہی لفظ صلح کا ہم معنی ہو۔ اس پر یہ اعتراض کہ وہ تلوار سے ہی بڑا اور تلوار سے زندہ رہ سکتا ہے۔ بڑا ہی ظلم ہے۔ معترض اتنا ہی غور کریں کہ آخر کوئی شخص کوئی نام رکھتا ہے تو اس نام کے تجویز کرنے میں کوئی غرض اسکی ہوتی ہے۔ اگر درحقیقت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تلوار کے ذریعہ سے ہی اپنا دین پھیلانے پر آمادہ تھے تو اس کا نام اسلام آہنوں نے کیوں رکھا؟ سارا عرب تو ان کا پہلے دن سے ہی دشمن ہو چکا تھا کس کو دہوکہ دینے کے لئے انہوں نے اپنے مذہب کا نام اسلام یعنی صلح کا مذہب رکھا اور پھر غور کر دو کہ آپ نے کیسی عجیب بنیاد صلح کی اسلام کے ذریعہ سے رکھ دی کہ آپ نے کسی نبی کی نبوت سے انکار نہیں کیا بلکہ کل نبیوں پر ایمان لانا اسلام کا اصل اصول قرار دیا۔ یہ وہ عظیم الشان کام مذہب میں صلح کی بنیاد رکھنے کا تھا جو کسی مذہب پر پیشرو نے نہ آپ سو پہلے کیا اور نہ آج تک آپ نے بعد کیا بلکہ مذہب ممالک کی مذہبی آزادی درحقیقت اسلام کے باغ کا ہی ایک ثمر ہے۔ مذہبی پیشرو یہاں تک عزت کی اس سے بڑھ کر یہ کہ کسی قوم کے حصے والے معبودوں کو بھی برا کہنا جائز رکھا لا تَسُبُّوا الَّذِیْنَ یَدْعُوْنَ مِنْ دُونِ اللّٰهِ

مذہب صلح اور اسلام - عزت اور ایمان کا مقابلہ نہیں

مذہب صلح

پہلی مذہبی کتابوں کی بھی یہاں تک عزت کی کہ

تو سوال یہ ہے کہ اگر اسلام واقعی جنگ کی ضد ہے

اور اپنے حقیقی معنوں کے لحاظ سے ایسی عظیم الشان صلح کی بنیاد سب مذاہب میں اسلام نے رکھی۔ تو پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جنگ کیوں کئے دنیا کی ہندب سے ہندب قوم آج یہ نہیں کہہ سکتی کہ صلح پسند اور امن جو قوموں کو کبھی بھی ایسی مجبوری پیش نہیں آسکتی کہ وہ کسی دوسری قوم سے جنگ کرنے کے لئے مجبور ہو جائیں مگر بلا درکھنہ کہ جو معمولی ضرورتیں امن پسند اور صلح جو قوموں کو جنگ کے لئے پیش آجایا کرتی ہیں۔ وہ سب مسلمانوں کو پیش آنے کے باوجود بھی اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو جنگ کی اجازت نہیں دی۔ اور نہ ان ضرورتوں کو مجبوری کی حد تک پہنچی ہوئی ضرورت قرار دیا۔ امن کی خواہشمند قوموں کی عزت پر حیب کوئی حملہ ہوتا ہے یا ان کی جائیدادوں اور ان کے مالوں پر کوئی حملہ ہوتا ہے۔ یا ان کی تجارتوں پر کوئی حملہ ہوتا ہے۔ یا ان کی آزادی پر کوئی حملہ ہوتا ہے یا سب سے بڑھ کر ان کی جانوں پر کوئی حملہ ہوتا ہے تو دنیا کی اصلاح میں بھی وہ باوجود امن پسند ہونے کے جنگ کی ابتدا کرنے میں حق بجانب سمجھے جاتے ہیں۔ مسلمان قوم پر کہہ میں برابر تیرہ سال تک ان تمام معاملات میں ایسے خطرناک حملے ہو چکے تھے کہ قریب تھا کہ اگر مسلمان اپنے گھروں کو چھوڑ کر نہ بھاگ جاتے تو ان کو بالکل نیست و نابود کر دیا جاتا۔ ان کی نہ کوئی عزت باقی رہی تھی نہ ان کی جائیداد اور اموال ظالموں کے ہاتھ سے محفوظ رہ سکتے تھے۔ ان کی کوئی تجارت رہ گئی تھی نہ اون کے لئے آزادی کا کوئی پہلو باقی رہ گیا تھا اور نہ ہی ان کی ان کے بال بچوں اور ان کے بھائی بندوں کی جائیں محفوظ تھیں بلکہ بہت سے بڑے بڑے مظالم کے ساتھ مار ڈالے گئے تھے۔ پر ان باتوں پر مسلمانوں کو صبر کرنے کی ہدایت ہوتی رہی۔ یہ کس لئے؟ اس لئے کہ یہ سب باتیں اتنا تک اپنی عزت اپنے مالوں۔ اپنی تجارتوں اپنی آزادی اپنی حفاظت کے لئے تھیں اور اللہ تعالیٰ چاہتا تھا کہ مسلمان اپنے نفوس پر ہر قسم کے دکھ اور مصیبتیں برداشت کرنا

سکیں ان کا چونکہ نام ہی مسلم یا ایک صلح پسند اور حق جو قوم تھا اور وہ نام ان کا اپنا تجویز کردہ نہ تھا بلکہ اس خدا کے قادر کا تجویز کردہ تھا **هُوَ سَمَّكُمْ الْمُسْلِمِينَ** جن نے انہیں حقیقی معنوں میں مسلم بنا کر دکھانا تھا اس لئے انہیں اجازت نہیں دی گئی کہ وہ ان دکھوں ان مصیبتوں ان حق تلفیوں اور جانوں کے تلف ہونے پر اعلان جنگ کریں جنہر دنیا کی دوسری قومیں کرتی ہیں مگر آخر ان کو بھی میدان جنگ میں نکلنا پڑا کب اور کن حالات کے ماتحت ایسا کرنا پڑا اسپر قرآن سے بڑھ کر کوئی شاہد نہیں۔ ابتدا میں جنگ کی اجازت کا ذکر دو موقع پر قرآن شریف نے فرمایا ہے ایک سورہ حج میں اور دوسرے سورہ بقرہ میں اور دونوں جگہ الفاظ مختلف ہیں مگر مفہوم ایک ہی ہے سورہ حج میں تو بدیں **الْفَاظُ فَمَا يَأْتِيكَ مِنَ الَّذِينَ يَفْقَاتُونَ بِأَنَّهُمْ ظَلَمُوا وَإِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ نَصْرِهِمْ لَقَدِيرٌ** **الَّذِينَ أَخْرَجُوا مِنَ دْيَارِهِمْ وَلَخِبَرَةٍ** **إِلَّا أَنْ يَقُولُوا رَبَّنَا اللَّهُ لَوْلَا دَفَعَهُ اللَّهُ** **النَّاسَ لَبَغَضْتُمْ بِبَعْضِ لَهْدٍ مَّتَّ صَوَابًا** **وَيَبِغُ وَصَلَوَةٌ وَمَسَاحِدًا لِيَدْرِكُوا مَا أَنَّم اللَّهُ** **كَشِيرًا (۲۲-۲۹-۳۰)** ان لوگوں کو جن کے ساتھ جنگ کیا جاتا ہے اجازت دی جاتی ہے۔ کہ وہ بھی جنگ کریں کیونکہ ان کے ساتھ ظلم کیا جاتا ہے اور اللہ ان کی مدد پر قادر ہے۔ وہ لوگ جو ناحق اپنے گھروں سے نکال دیئے گئے (اور انہا) سولے اس کے (کوئی تصور نہ تھا) کہ وہ کہتے تھے ہمارا پروردگار اللہ ہے اور اگر اللہ لوگوں کو ایک دوسرے کے ذریعے سے نہ رکواتا تو صومعے اور گرجے اور عبادت خانے اور مسجدیں جن میں اللہ کا نام بہت لیا جاتا ہے ویران کر دیئے جاتے۔ اور سورہ بقرہ میں فرمایا۔ **وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يَفْقَاتُونَ نَكْرًا وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ** (۱۹:۲) اور اللہ کی راہ میں ان لوگوں کے ساتھ

جنگ کرو جو تمہارے ساتھ جنگ کرتے ہیں اور (ضرورت جنگ کی) حد سے نہ بڑھو۔ کیونکہ اللہ حد سے بڑھنے والوں سے محبت نہیں کرتا اور اس کے لئے فرمایا۔ **وَقَاتِلُوا هُجْرًا حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنَةً** **وَلْيَكُونَ لِلَّهِ (۲:۱۹۳)** اور ان کے ساتھ جنگ کرو یہاں تک کہ فتنہ نہ رہے اور مذہب اللہ کے لئے ہو۔

اول دونوں مقامات سے ذیل کی باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ اول یہ کہ مسلمان طرح طرح کے دکھ اور مصیبتیں اپنے مخالفوں کے ہاتھ سے برداشت کر چکے تھے وہ اپنے گھروں سے بھی ناحق نکلے جا چکے تھے۔ مگر ان کو اپنی مصیبتوں کا انتقام لینا یا اپنے گھروں کے واپس لینے کے لئے جنگ کی اجازت نہیں دی گئی تھی۔ دوم یہ کہ ان کا جنگ کرنا اب اپنے لئے نہ تھا بلکہ فی سبیل اللہ یعنی اللہ کی راہ میں تھا اور دوسری جگہ اسی مطلب کو ان الفاظ میں بیان فرمایا کہ اگر اب بھی جنگ کی اجازت نہ دی جائے۔ تو تمام مذاہب کے مقدس مقامات برباد کر دیئے جائیں گے۔ سوم مسلمانوں کا جنگ اپنے مال و جان اپنی عزت اپنی تجارتوں کی حفاظت کے لئے نہیں تھا۔ بلکہ ان مقامات کو جو اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے مخصوص ہیں خواہ وہ کسی مذہب کے ہوں ویرانی سے بچانے کے لئے تھا اور اسی کا نام فی سبیل اللہ رکھا ہے۔ **لَهْدٍ مَّتَّ صَوَابًا** کے الفاظ سے اور فی سبیل اللہ لکھا ہے۔ بتایا ہے کہ مسلمانوں کا جنگ اپنی قومیت کے لئے بھی نہیں بلکہ سب قوموں کے یکساں بھلے کے لئے اور صرف اسی قوم کے خلاف ہے جو تمام قوموں کی مذہبی آزادی کو برباد کر کے اللہ کے نام کو دنیا سے مٹانا چاہتی ہے۔ جو یہ اجازت نہیں دیتی۔ کہ لوگ کلمہ حق منہ سے کہہ سکیں بلکہ کسی کلمہ حق اپنی کسی عرض یا فایرہ کے منافی خیال کر کے ایسے کلمہ حق منہ سے نکالنے والے لوگوں کو دنیا سے نیست و نابود کرنا چاہتی ہے۔ سوم دونوں آیتوں میں ایک جگہ **يَفْقَاتُونَ** فرما کر اور دوسری جگہ **الَّذِينَ يَفْقَاتُونَ نَكْرًا**

اسلام علیکم السلام اور دیگر مسلمانوں کا مقابله

زنا کر یہ حکم دیا ہے کہ باوجود ان سب باتوں کے کہ مسلمانوں پر ظلم ہو رہے ہیں اور ان کو دنیا سے نیست و نابود کرنے کی کوشش کی جاتی ہے اور اللہ کے نام کو دنیا سے مٹانے کی کوشش کی جاتی ہے پھر بھی مسلمانوں کو یہ اجازت نہیں کہ اپنے مخالفوں سے جنگ کی ابتدا کریں۔ بلکہ پہلے مخالف جنگ شروع کریں تو اس کے بعد مسلمانوں کو جنگ کی اجازت ہے۔ باوجودیکہ تمام واقعات پیدا ہو چکے تھے۔ جن کی وجہ سے جنگ ضروری ہو چکی تھی۔ پھر بھی اسلام کو جنگ کے ساتھ اس قدر نفرت تھی کہ اب بھی یہی حکم ہوتا ہے کہ مخالف جنگ شروع کریں۔ تو ہم جنگ کرو اور نہ اب بھی رکے رہو۔ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر دیکھا کہ اگر جنگ شروع کر دینے کے بعد وہ لوگ جائیں اور جنگ کرنا ترک کر دیں تو تم بھی ترک جاؤ اور ان کی ساری زیادتیوں کو معاف کر دو۔ **فَانِ انْتَهَوْا فَاِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ (۲: ۱۹۲)** چہاں ہم جنگ کے اندر جنگی ضروریات سے بڑھ کر کسی قسم کی زیادتی کرنے سے روکا۔ **تَعْتَدُ فَاِیْکَ تَوْحَمٌ جَوْطَحٌ طَحٌ کَعٌ وکھوں اور مصیبتوں کا ستکار ہو چکی تھی۔ تمکن تھا کہ فتح اور غلبہ کے وقت وہ اپنی مصائب کا انتقام لینے کے لئے دشمن پر کوئی زیادتی کر بیٹھے۔ اس سے روکا اسی بنا پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے جانشین اپنی فوجوں کو یہ ہدایت دیتے رہے۔ کہ بچوں، بوڑھوں، عورتوں، راہبوں وغیرہ کو جنگ میں قطعاً نہ بھیڑا جائے۔ شہزاد اور تخت نہ کاٹے جائیں۔ مگر نہ جلائے جائیں۔ یہ وہ باتیں ہیں جن کے ارتکاب سے کئی مہذب قوموں کا دامن آج بھی آلودہ ہو رہا ہے۔ حالانکہ وہ مظلوم ہو کر نہیں بلکہ ظالم ہو کر جنگ کرتے ہیں ان کو کوئی دکھ دینا والا نہیں بلکہ وہ دوسروں کو دکھ پہنچانے کے لئے جنگ کرتے ہیں۔ جن سے اٹلی کے خونخوار مظالم مٹا اہلس ہیں۔ یا بلقانی ریاستوں کے وحشیانہ مظالم شکی کی پردہ نشین عورتوں اور**

معصوم بچوں پر۔ یا جرمنی کا بلجیم کے شہروں کو جلا اور بچوں اور عورتوں تک کی مصائب کا لحاظ نہ کرنا۔

پنجم جنگ کی غرض یہ نہ تھی کہ کسی قوم کو مفتوح اور مغلوب کر لیں یا کسی پر اپنے رعب کا سکہ بٹھائیں بلکہ صرف یہ کہ فتنہ باقی نہ رہے امن پسند مسلمانوں اور دوسرے لوگوں کو کھلم کھلا حق کہنے کی وجہ سے دکھ نہ دیا جائے۔ گرجے، مسجدیں اور دوسرے مذاہب کے عبادتخانے سب یکساں محفوظ ہوں اسی کا نام **يَكُوْنُ الدِّيْنُ رَکْطًا** ہے اور **يَكُوْنُ الدِّيْنُ** کے جو معنی بعض لوگوں نے یہ کئے ہیں کہ سب لوگ اللہ کا دین یعنی اسلام قبول کر لیں وہ نہ صرف قرآن کریم کے دوسرے مقامات کے خلاف ہیں بلکہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے واقعات یہ بتاتے ہیں کہ آپ نے یہ معنی نہ کہا کہہی نہیں سمجھے مثلاً آئی جگہ قرآن شریف میں فرمایا **فَاَنْتَهُمْ اَفَاِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ** اگر یہ لوگ جنگ سے رک جائیں تو تم ان کو سب کچھ معاف کر دو اور ایسا ہی ایک جگہ فرمایا **اِنْ حَاحَ عَلَیْکُمْ الشَّيْطَانُ فَاصْلِحْ سَلَامًا** تو تم سب صلح کے لئے جھک جاؤ۔ پس اگر اسلام قبول کرنا شرط ہوتی۔ تو یہ ہدایات جو اس کی منافی ہیں کیوں دیکھائیں سب سے بڑھ کر یہ کہ سورہ حج میں جنگ کی آخری غرض یہ لکھی ہے کہ گرجے اور دوسرے عبادتخانے اور مسجدیں سب یکساں ویرانی سے بچائے جائیں اور خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیبیہ کے موقع پر کفار سے صلح کی حالانکہ انہوں نے اسلام تو قبول نہیں کیا تھا۔ بلکہ یہاں تک شرط کر لی تھی کہ کفار میں سے کوئی مسلمان ہو کر نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس چلا جائے تو آپ اسے اپنے پاس نہیں رکھیں گے اور مسلمانوں میں سے کوئی کفار سے جائے تو کفار اسے واپس نہیں کریں گے۔ پس ان تمام آیات اور ان واقعات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ **يَكُوْنُ الدِّيْنُ** اللہ کے یہ معنی کہ سب لوگ اللہ کا دین قبول لیں غلط اور

قرآن کریم کے صریح مخالف ہیں۔ ان تمام امور سے معلوم ہو گا کہ گواہ اسلام کو جنگ کرنی پڑے مگر یہ اس غایت درجہ کی بھڑکی میں جائز رکھے گئے۔ جب اور کوئی صورت قیام امن کی باقی نہ رہی۔ اور چونکہ قیام امن اسلام کے اصل اغراض میں سے تھا اسلئے صرف اسی ایک غرض کے لئے جنگ کی اجازت دی اور اسی قیام امن کی حد تک جنگ کے جاری رکھنے کا حکم دیا اور کسی وقت اس غرض کے حاصل ہو جانے کی صورت میں جنگ کو روک دینے کا حکم دیا اس سے معلوم ہو گا کہ واقعی اسلام صلح کا نام ہی ہے البتہ صلح اور امن کے قائم کرنے کے لئے جو ضروریات پیش آئیں۔ اور جو کچھ بھی قربانیاں کرنی پڑیں وہ اسلام کے اس مفہوم کے منافی نہیں۔ (پیغام صلح)

ترکوں کے متعلق مرزائی اخباروں کی رائے

آجکل چونکہ ترک برسر جنگ میں اسلئے ہر ایک آہن سوسائٹی اور اخباروں کی نسبت اظہار رائے کر رہے ہیں مرزائی اخباروں نے مندرجہ ذیل راہِ ظاہر کی ہے۔

لاہوری پارٹی کا آرگن پیغام صلح لکھتا ہے۔

”ابھی دہلی کے ان زلزلوں اور ہلاکتوں میں ہماری حفاظت فرما اور ہم سے کوئی بھی ایسی حرکت سر نہ نہ ہو جو ہماری ہلاکت و بربادی اور تیرے دین کی ذلت کا موجب ہو۔ ہم نہیں جانتے کہ ترکوں کی تباہی تیرے دین کے لئے مفید ہے یا مضر۔ اگر ترکوں کا وجود اسلام کے لئے مضر ہے تو ان کو ضائع ہونے دے اور اگر اسلام کے لئے اونا وجود مفید ہے تو ایسے سامان کر کہ وہ دنیا میں قائم اور سلامت رہیں“

قادیانی جماعت کا آرگن الفصل لکھتا ہے۔

Handwritten notes in the left margin, including the name 'محمد رفیق' and other illegible text.

یہ سوال پیش کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ کس حیثیت سے نازل ہونگے آیا اپنی اصلی حیثیت سے یا اس سے تنزل ہو کر یا ترقی پا کر یا ان میں سے صورتوں سے علیحدہ کسی دوسری حیثیت پر۔

(الف) اگر اصلی حیثیت سابقہ پر نزل فرماوینگے تو امت محمدیہ سے الٹا کوئی تعلق نہ ہوگا وہ ہی کتاب انجیل اور وہی ان کی امت نصاریٰ اور وہی رشتہ و نبوت جس کا تعلق صرف بنی اسرائیل سے تھا اور ملے گی کیونکہ سابقہ اصلی حیثیت تو ان کی ہی تھی

(ب) اگر اس سے تنزل ہو کر آویں تو نجدہ افراد محمدیہ کے ایک امتی ہونگے اور اپنی اصلی حالت نبوت و رسالت سے بلا تصور معزول ہو جائیں گے اور اس طرح معزول ہونا بخلاف قرآن مجید ہے

وَلَمَّا جَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي صَمًّا كَمَا آتَيْنَاكَ كُنْتُ لَهَذَا وَهِيَ سَمَاعِي نَهَيْتَنِي هُوَ كُنْتُ - (ج)

آپ لوگ جو یہ دیکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دعائی تھی کہ خدایا مجھے امت محمدیہ میں داخل فرماؤ چونکہ وہ دعائیں قبول ہو گئی تھی اس لئے وہ اس امت میں داخل ہو گئے تو یہ سخت غلطی ہے کوئی نبی بلکہ ادنیٰ مومن بھی کبھی تنزل کی دعائے حق میں نہیں کرتا تو پھر مسیح علیہ السلام کو باوجود مستقل رسول صاحب امت ہونے کے کیا پڑی کہ وہ اپنے حق میں تنزل کی دعا کرتے کیا وہ اپنی اصل رسالت کو افراد محمدیہ سے کم خیال کرتے تھے

اگر یہی امر ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی رسالت کو اپنے امتی ہونے سے کیا سمجھتے ہیں امت محمدیہ میں داخل فرماؤ (د) اب تیسری حالت انکی ترقی کی ہو سکتی ہے وہ اس طرح کہ پہلے تو انکا دعویٰ تھا کہ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ اِنِّي رَسُوْلُ اللّٰهِ الْيَسْمَعُ اور پھر دعویٰ کریں کہ يَا أَيُّهَا النَّاسُ اِنِّي رَسُوْلُ اللّٰهِ الْيَسْمَعُ سَمِعْتُمْ مِغْرَابًا مِغْرَابًا مِغْرَابًا

ایک جدید رسالت ہونے کے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو الٹا عقیدہ خاتم النبیین ہونے کا ہے اس کا کیا حشر ہوگا۔ اور بعد نزل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس بشارت کے کیا مہلے ہونگے۔ مَتَّبِعُوا رَسُوْلًا

تکوں کی حالت جبکہ اس درجہ نیچے گر گئی ہے اور وہ دین سے ایسے بے پرہ اور نسلی تعصب کے ایسے دلدادہ ہو گئے ہیں تو ان کو مسلمان کہنا یا ان کی حکومت کو اسلامی حکومت کہنا کیسی بے وقوفی ہے جب اسلام ہی نہ رہا تو پھر اسلامی حکومت کیسی! اسلامی حکومت وہی ہے جس میں اسلام کا خیال رکھا جائے جو اسلام کی ترقی کا باعث ہو۔

المحدث - الفصل کا فیصلہ، مدت صاف ہے کہ تنزل مسلمان ہی نہیں۔ مگر الفصل کا یہ فیصلہ خاص ترکوں ہی کے حق میں نہیں بلکہ کل دنیا کے حق میں ہے کہ جو لوگ مرزا صاحب کو نہیں مانتے وہ کافر ہیں غرض سے

کے نمائندہ کہ دیگر بہ تیغ ناز کشی مگر کہ زندہ کنی خلق راؤ باز کشی

ایک مرزائی کے سوال غرض جواب

مولانا السلام علیکم ورحمۃ اللہ و مزاج شریف کے بعد عرض ہے کہ ایک شخص احمدی مندرجہ ذیل سوالات کرتا ہے اور اس شرط پر جواب طلب کرتا ہے کہ اگر مجھے جواب ملے تو میں مرزا بیت سے تائب ہو جاؤں گا۔ اس لئے آپ ہر باقی فرما کر مندرجہ ذیل سوالات کے جواب بہت جلدی تحریر فرمادیں اور نیز تحریر فرمادیں کہ جو مطالبہ کیے اور مرزا کے مابین ہوا ہے وہ بدر اخبار میں کس تاریخ کے پرچہ میں ہے اور کتنا کتنا ہے اور وہ پرچہ کہیں سے مل ہی سکتا ہے یا نہیں اور اگر اور کہیں سے نہ ملے تو آپ دکھا سکتے ہیں یا نہیں ضرور ہر باقی فرما کر جلدی جوابات سے مطلع فرمادیں کیونکہ اس مرزائی سے میری شرط ہے اور دن تھوڑے باقی ہیں اگر کوئی رسالہ اس بار سے میں ہو تو فرجیہ وی پی آر سال فرمادیں۔ وہ سوالات یہ ہیں۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نزل جو قرآن مجید و حدیث صحیحہ سے ثابت ہے اس پر ایک مرزائی

(۲) لوازمات رسالت و نبوت سے ہے کہ خدا تعالیٰ کی وحی بذریعہ جبرئیل علیہ السلام انبیاء کے پاس آتی ہے اور ایسی وحی پر ایمان لانا ہر ایک مومن کا فرض ہے اور نبی کی ایسی وحی کا منکر کافر ہو جاتا ہے اور یہ وہ خاصہ ہے جو بصورت موجودگی نبوت و رسالت کسی نبی سے دنیاوی زندگی میں علیحدہ نہیں ہوتا اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا نزل پر اگر رسالت و نبوت سے معزول نہ ہونگے تو خداوند تعالیٰ کی وحی علی متلو بذریعہ ملک جبرئیل ان کے پاس آئیگی یا نہیں اگر آئیگی تو اس پر تمہارا ایمان لانا فرض ہوگا یا نہیں اور بصورت انکار اس وحی کے تم لوگ کافر کہلاؤ گے یا نہیں۔ اگر کافر کہلاؤ گے تو جبکہ قرآن مجید کی وحی پر ایمان لانیکیے بعد بھی کفر سے نیچے تو ایسی صورت میں بعد نزل قرآن وحی و نبوت کا سلسلہ جاری ہوا یا نہیں۔ اگر جاری ہو تو اسپر ایمان لانا بھی ضروری ہوا اور اس کے انکار سے کفر بھی لازم آیا تو بتاؤ تمہارا قرآن مجید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لانا کچھ بھی مفید نہ ہو کیونکہ مسیح ابن مریم علیہ السلام کی آمد ثانی پر جو وحی نازل ہوگی اس کے انکار سے تم کافر ہو جاؤ گے۔ اگر ایمان لانا ضروری نہیں یا ان پر جبرئیل وحی نہیں لائینگے تو معلوم ہوا کہ وہ نبوت سے بھی معزول ہوں گے اور منجھ امت محمدیہ کے ایک صوفی درویش ہوں گے جسکو درویشنا نہ اور صوفیہ معمولی الہام کہہی ہو جایا کرے گا مگر وہ وحی یا نبوت نہ ہوگی اور نبوت سے معزول ہونگے۔

(۳) مسیح ابن مریم کی زبان تو عبرانی یا سریانی تھی اور شریعت محمدیہ و قرآن مجید عربی زبان میں ہے لہذا جبکہ وہ نازل ہونگے تو اس غیر زبان کو جو ان کے لئے اجنبی ہے اس عالم اسباب میں کس طرح حاصل کریں گے۔ آیا آسمان سے ہی عربی زبان سیکھیں گے یا بذریعہ جبرئیل ان پر دوبارہ قرآن مجید

یہ سوال پیش کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ کس حیثیت سے نازل ہونگے آیا اپنی اصلی حیثیت سے یا اس سے تنزل ہو کر یا ترقی پا کر یا ان میں سے صورتوں سے علیحدہ کسی دوسری حیثیت پر۔

(الف) اگر اصلی حیثیت سابقہ پر نزل فرماوینگے تو امت محمدیہ سے الٹا کوئی تعلق نہ ہوگا وہ ہی کتاب انجیل اور وہی ان کی امت نصاریٰ اور وہی رشتہ و نبوت جس کا تعلق صرف بنی اسرائیل سے تھا اور ملے گی کیونکہ سابقہ اصلی حیثیت تو ان کی ہی تھی

(ب) اگر اس سے تنزل ہو کر آویں تو نجدہ افراد محمدیہ کے ایک امتی ہونگے اور اپنی اصلی حالت نبوت و رسالت سے بلا تصور معزول ہو جائیں گے اور اس طرح معزول ہونا بخلاف قرآن مجید ہے

وَلَمَّا جَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي صَمًّا كَمَا آتَيْنَاكَ كُنْتُ لَهَذَا وَهِيَ سَمَاعِي نَهَيْتَنِي هُوَ كُنْتُ - (ج)

آپ لوگ جو یہ دیکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دعائی تھی کہ خدایا مجھے امت محمدیہ میں داخل فرماؤ چونکہ وہ دعائیں قبول ہو گئی تھی اس لئے وہ اس امت میں داخل ہو گئے تو یہ سخت غلطی ہے کوئی نبی بلکہ ادنیٰ مومن بھی کبھی تنزل کی دعائے حق میں نہیں کرتا تو پھر مسیح علیہ السلام کو باوجود مستقل رسول صاحب امت ہونے کے کیا پڑی کہ وہ اپنے حق میں تنزل کی دعا کرتے کیا وہ اپنی اصل رسالت کو افراد محمدیہ سے کم خیال کرتے تھے

اگر یہی امر ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی رسالت کو اپنے امتی ہونے سے کیا سمجھتے ہیں امت محمدیہ میں داخل فرماؤ (د) اب تیسری حالت انکی ترقی کی ہو سکتی ہے وہ اس طرح کہ پہلے تو انکا دعویٰ تھا کہ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ اِنِّي رَسُوْلُ اللّٰهِ الْيَسْمَعُ اور پھر دعویٰ کریں کہ يَا أَيُّهَا النَّاسُ اِنِّي رَسُوْلُ اللّٰهِ الْيَسْمَعُ سَمِعْتُمْ مِغْرَابًا مِغْرَابًا مِغْرَابًا

ایک جدید رسالت ہونے کے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو الٹا عقیدہ خاتم النبیین ہونے کا ہے اس کا کیا حشر ہوگا۔ اور بعد نزل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس بشارت کے کیا مہلے ہونگے۔ مَتَّبِعُوا رَسُوْلًا

یہ سوال پیش کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ کس حیثیت سے نازل ہونگے آیا اپنی اصلی حیثیت سے یا اس سے تنزل ہو کر یا ترقی پا کر یا ان میں سے صورتوں سے علیحدہ کسی دوسری حیثیت پر۔

(الف) اگر اصلی حیثیت سابقہ پر نزل فرماوینگے تو امت محمدیہ سے الٹا کوئی تعلق نہ ہوگا وہ ہی کتاب انجیل اور وہی ان کی امت نصاریٰ اور وہی رشتہ و نبوت جس کا تعلق صرف بنی اسرائیل سے تھا اور ملے گی کیونکہ سابقہ اصلی حیثیت تو ان کی ہی تھی

(ب) اگر اس سے تنزل ہو کر آویں تو نجدہ افراد محمدیہ کے ایک امتی ہونگے اور اپنی اصلی حالت نبوت و رسالت سے بلا تصور معزول ہو جائیں گے اور اس طرح معزول ہونا بخلاف قرآن مجید ہے

وَلَمَّا جَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي صَمًّا كَمَا آتَيْنَاكَ كُنْتُ لَهَذَا وَهِيَ سَمَاعِي نَهَيْتَنِي هُوَ كُنْتُ - (ج)

آپ لوگ جو یہ دیکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دعائی تھی کہ خدایا مجھے امت محمدیہ میں داخل فرماؤ چونکہ وہ دعائیں قبول ہو گئی تھی اس لئے وہ اس امت میں داخل ہو گئے تو یہ سخت غلطی ہے کوئی نبی بلکہ ادنیٰ مومن بھی کبھی تنزل کی دعائے حق میں نہیں کرتا تو پھر مسیح علیہ السلام کو باوجود مستقل رسول صاحب امت ہونے کے کیا پڑی کہ وہ اپنے حق میں تنزل کی دعا کرتے کیا وہ اپنی اصل رسالت کو افراد محمدیہ سے کم خیال کرتے تھے

اگر یہی امر ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی رسالت کو اپنے امتی ہونے سے کیا سمجھتے ہیں امت محمدیہ میں داخل فرماؤ (د) اب تیسری حالت انکی ترقی کی ہو سکتی ہے وہ اس طرح کہ پہلے تو انکا دعویٰ تھا کہ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ اِنِّي رَسُوْلُ اللّٰهِ الْيَسْمَعُ اور پھر دعویٰ کریں کہ يَا أَيُّهَا النَّاسُ اِنِّي رَسُوْلُ اللّٰهِ الْيَسْمَعُ سَمِعْتُمْ مِغْرَابًا مِغْرَابًا مِغْرَابًا

ایک جدید رسالت ہونے کے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو الٹا عقیدہ خاتم النبیین ہونے کا ہے اس کا کیا حشر ہوگا۔ اور بعد نزل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس بشارت کے کیا مہلے ہونگے۔ مَتَّبِعُوا رَسُوْلًا

یہ سوال پیش کرتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ کس حیثیت سے نازل ہونگے آیا اپنی اصلی حیثیت سے یا اس سے تنزل ہو کر یا ترقی پا کر یا ان میں سے صورتوں سے علیحدہ کسی دوسری حیثیت پر۔

(الف) اگر اصلی حیثیت سابقہ پر نزل فرماوینگے تو امت محمدیہ سے الٹا کوئی تعلق نہ ہوگا وہ ہی کتاب انجیل اور وہی ان کی امت نصاریٰ اور وہی رشتہ و نبوت جس کا تعلق صرف بنی اسرائیل سے تھا اور ملے گی کیونکہ سابقہ اصلی حیثیت تو ان کی ہی تھی

(ب) اگر اس سے تنزل ہو کر آویں تو نجدہ افراد محمدیہ کے ایک امتی ہونگے اور اپنی اصلی حالت نبوت و رسالت سے بلا تصور معزول ہو جائیں گے اور اس طرح معزول ہونا بخلاف قرآن مجید ہے

وَلَمَّا جَعَلْنِي نَبِيًّا وَجَعَلْنِي صَمًّا كَمَا آتَيْنَاكَ كُنْتُ لَهَذَا وَهِيَ سَمَاعِي نَهَيْتَنِي هُوَ كُنْتُ - (ج)

آپ لوگ جو یہ دیکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دعائی تھی کہ خدایا مجھے امت محمدیہ میں داخل فرماؤ چونکہ وہ دعائیں قبول ہو گئی تھی اس لئے وہ اس امت میں داخل ہو گئے تو یہ سخت غلطی ہے کوئی نبی بلکہ ادنیٰ مومن بھی کبھی تنزل کی دعائے حق میں نہیں کرتا تو پھر مسیح علیہ السلام کو باوجود مستقل رسول صاحب امت ہونے کے کیا پڑی کہ وہ اپنے حق میں تنزل کی دعا کرتے کیا وہ اپنی اصل رسالت کو افراد محمدیہ سے کم خیال کرتے تھے

اگر یہی امر ہے تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی رسالت کو اپنے امتی ہونے سے کیا سمجھتے ہیں امت محمدیہ میں داخل فرماؤ (د) اب تیسری حالت انکی ترقی کی ہو سکتی ہے وہ اس طرح کہ پہلے تو انکا دعویٰ تھا کہ يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ اِنِّي رَسُوْلُ اللّٰهِ الْيَسْمَعُ اور پھر دعویٰ کریں کہ يَا أَيُّهَا النَّاسُ اِنِّي رَسُوْلُ اللّٰهِ الْيَسْمَعُ سَمِعْتُمْ مِغْرَابًا مِغْرَابًا مِغْرَابًا

ایک جدید رسالت ہونے کے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو الٹا عقیدہ خاتم النبیین ہونے کا ہے اس کا کیا حشر ہوگا۔ اور بعد نزل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس بشارت کے کیا مہلے ہونگے۔ مَتَّبِعُوا رَسُوْلًا

جنگ یورپ کے اثرات

پر چڑھائی کرنے کا ہتھیار کیا ہے۔ تو مدبران یورپ کو یاسید نہیں تھی۔ کہ یہ جنگ بہت زیادہ طول پکڑے گی اور اسے تیز و آتش کے شعلے دور دور تک پھیل کر ایک ہیبت ناک صورت پیدا کر دیں گے۔ اور اسکا اثر ملک کی تجارت پر خصوصیت سے بہت برا پڑے گا۔ مگر جوں جوں دن گذرتے گئے۔ یہ گتھی بچار بچھنے کے زیادہ چھیدہ ہوتی چلی گئی اور اپنے خطر اثرات کی وجہ سے دنیا کے ایک سرے سے دوسرے سرے تک ناگوار اثر ڈالنے کا موجب و محرک ہوئی۔

جرمنی۔ روس۔ فرانس۔ ایسٹریا وغیرہ ممالک کی تجارت پر جو اسکا برا اثر پڑا ہے۔ اسکی تلافی تو وہ مدتوں تک نہ کر سکیں گے۔ اور یورپ انکو معلوم ہوگا۔ کہ یہ سیوار اٹکا سود مند تھا یا نہ۔ لیکن ہندوستان جو پہلے ہی بہت کچھ اسے دن کے قحط۔ بیماری اور بیماری کی وجہ سے بچان وادوا ہو رہا ہے۔ اس کے لئے تو یہ جنگ مرتے کو مارے شاہ مار کا مصداق ثابت ہو رہی ہے تجارت کی راہیں سدو میں۔ کاروبار میں تغیر واقع ہو رہا ہے۔ قحط کا یہ عالم ہے کہ امرتسر جیسے شہر میں جو جناب کی تجارتی منڈی ہے۔ آنا سنا تیر۔ گوشت تین تیر اور دو دو چار سیر فی روپیہ تک رہا ہے۔ جو غریب طبقہ کے لئے بالکل ناقابل برداشت ہے۔ دوسرے مقامات کی حالت کا اندازہ آپ کر لیں۔

قحط کی سختی آدمی برداشت کر سکتا ہے۔ اگر کاروبار اچھا ہو اور قند سست ہو۔ بیماری کی تکلیف بھیل سکتا ہے۔ مگر گرانے کا درد وہ نہ ہو۔ اسی طرح بیماری کے بڑے ایام ہی آدمی اس امید پر کاٹ لیتا ہے۔ کہ کسی دوسرے وقت میں یہ خسارہ لوٹا کر لے گا۔ بشرطیکہ صحت ہو۔ اور شکم چربی ہو آں ہے۔ لیکن قحط۔ بیماری اور غیر موسم سرما کے چھوٹے چھوٹے دن جب اکٹھے آجایا تو غریب مسلمانوں کا تو خدا ہی حافظ ہے۔ جو بد قسمتی سے پیر دن چڑھے اٹھنے کے عادی ہو گئے ہیں۔ اور توکل کے انتہائی پلو پر اس قدر دل میں بھر جیسی کمائی سے کچھ نام کو اور شام کی کمائی سے صبح کے لئے بچا تا ہی نہیں چاہتے

اسوقت غریب ہندوستانیوں کی جو ناگفتہ بہ حالت ہے وہ محتاج بیان نہیں قحط کی سختی اور بیماری کی وجہ سے خورد و نوش اور پوشش کا سامان میسر آنا تو درکنار ایندھن کی تکلیف ہی کچھ کم اضطراری ویسے ہی کا باعث نہیں ہے۔

چونکہ ہماری سہیل انگاریوں اور راحت طلبیوں کی وجہ سے ہندوستان کے انہر اپنی صنعت و حرفت تلف ہوتے ہوئے محض برائے نام رہ گئی ہے۔ اور ہماری زندگی کا طار اور ہماری مہاش کا انحصار یورپ کی توجہ اور فراغت ہے۔ اور یورپ بوجہ جنگ کے خود معذور و مجبور ہے۔ اسلئے کاروباری لوگ خصوصاً اور ان سے تعلق رکھنے والے عموماً ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے ہیں اور منتظر ہیں۔ کہ کب جنگ ختم ہوگی۔ اور وہ کچھ روزی لنگر کھانے کے منتظر ہیں۔

یہ جنگ جو دن بدلتے ہوئے چلی جا رہی ہے۔ نہ معلوم کب تک طوالت پھینے۔ اور کیا کیا تغیرات پیدا کرے۔ اسلئے ضرورت ہے۔ کہ منتظران حکومت گران سے کم از کم ہندوستانیوں کو محفوظ رکھیں۔ اور کچھ ایسے ذرائع مہیا کر دیں۔ جن سے قحط اور بیماری کی تکلیف کا قرار واقعی اشد ہو جائے۔ خدا تم فرمائے۔

عیسائی اخبار نورا فشاں کیا کہتا ہے؟

لدیاناہ کا عیسائی اخبار نورا فشاں کہتا ہے۔ فن بھاریس کے ماہرین اس امر پر متفق ہیں کہ ایک ہی جگہ پر قائم ہونا اور اپنے مقام کو صرف محفوظ رکھنے کی کوشش اور تجاویز کرنا خواہ وہ کیسی ہی بر تفتن کیوں نہ ہو۔ جنگ میں نہریت پالنے کی نشانی ہے کسی کا قول اور نصیحت ہے۔ کہ ہوشیار ہو۔ جو مقام تمہارے قبضے میں ہے۔ اس کو مضبوطی سے پکڑے رہو۔ آگے نہ بڑھو۔ اسرا ایک دور میں اور تجربہ کار اور خیر اندیش علم نے یوں کہا۔ آگے نہ بڑھنے سے مراد پیچھے ہٹنا ہے۔ اور زیادہ محکم مقامات کو فتح نہ کرنا اسکو ہاتھ سے گنا دینا ہے۔ جو اپنے قبضے میں ہو۔ جو چیز ہمارا پاس ہے۔ اسکی شرط یہ ہے۔ کہ ہم اور زیادہ حاصل کریں۔ اور اسکو ہی اپنی ملکیت بنالیں۔ ہر ایک قدم

جو آگے بڑھتا ہے۔ وہ جلاکن بجا رہے۔ (نورا فشاں، ۲۶)

وزیر انگلستان کا آسٹریا قیصر جرمنی کے

بچھلے دنوں ایک تقریر میں کہا تھا۔ کہ اسپر القابریٹانی ہوتا ہے۔ قیصر جرمنی کے اس دعوے اور کھلی پریسٹر لاطی جارج وزیر انگلستان نے دہرا رک کرتے ہوئے یہ فقرات اضا نہ کرتے تھے۔ کہ یہ دعوے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔۔۔ کے تیرہ سو سال بعد آج قیصر دلیس نے کیا ہے۔ اس تشبیہ سے قدر تا اہل اسلام کو سخت صدمہ پہنچا تھا۔ اور وہ منتظر تھے۔ کہ اس کی تلافی کب اور کس طرح کی جاتی ہے۔ ہم کو سرت ہے کہ لڈون مسلم لیگ نے مسلمانان عالم کے خیالات سے مستر موصوف کو مطلع کیا۔ اور سز ہائیس سرا غاخال نے ایک تقریر میں اسپر اظہار نفرت کرنے کے علاوہ خود بھی ان سے اسی معاملہ کے متعلق ملاقات کی جبکہ نتیجہ یہ ہوا ہے کہ صاحب موصوف کے مسکر طری نے مسلم لیگ سے اقسوس ظاہر کیا ہے۔ کہ جلدی کی حالت میں انہوں نے ایسے الفاظ کہے جن سے مسلمان رعایا کے جذبات کو صدمہ پہنچا ہوگا۔ اور انہوں نے لیگ کو حقین دلایا ہے کہ مسلمان رعایا سے سلطنت کی دل آزاری سے زیادہ کوئی چیز ان کے خیال سے بعید نہیں ہو سکتی خصوصاً ایسے وقت میں جبکہ وہ ایسے شاندار طریقے پر (برطانیوی) جھنڈے کی حمایت کے لئے اٹھے ہیں۔ اس کے علاوہ انہوں نے نہ صرف اپنی تقریر میں سے وہ الفاظ جن پر اعتراض تھا نکلا دئے ہیں۔ بلکہ فوراً ہدایت کی ہے۔ کہ تقریر کی وہ اشاعت بہت سزا مندہ فروخت نہ ہو جس میں گے الفاظ مندرج ہیں آگے کی مرے قتل کے بعد اس نے جفا سے تو یہ ہائے اس زود پشیمان کا پشیمان ہونا

مسلمانان ہند اور ہندوستان میں دو کسٹریٹنگ کوشش کی آسامیوں کے لئے جو امتحان مقابلہ ہوا تھا۔ اس میں لالہ کلونت رائے ایم۔ اے۔ ایل ایل بی۔ اور بھائی اقبال سنگھ بی اے کامیاب ہوئے ہیں۔ انہوں نے مسلمانان ایک بھی نہیں مسلمان جو دینیات میں بہت کم لکھی لیتے ہیں ۵

ذرا دیکھو کہ مسلمانان ہند کی تعلیم کی حالت کیا ہے۔

ملک کی مذہبی حالت اور سفیر کا فرانس سے خواہش

کونسی انجمن یا سوسائٹی کی ترقی کے لئے یہ ابتدائی مرحلہ ضروری ہے کہ جو کام اوس نے اپنے ذمہ لیا ہے۔ اوس کی ضرورت ملک میں عام طور پر ہو مگر قوم کی توقعات اس انجمن سے ہوں۔ الحمد للہ المحدث کا فرانس کے لئے یہ دونوں مرحلے طے ہیں۔ ملک میں توحید و سنت کی اشاعت کی ضرورت ہے اور قوم کو اس کا فرانس سے تو قیہ ہی ہے جہاں غلط سلف و بدقیلہ اس کی شہادت دیتا ہے میرے ایک محرم ذی علم دوست کہتے ہیں :-
حامدا و مصليا
مولانا محرم زاد مجددکم
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ! لانا محمد غالب

خیریت بخیریت۔ دن سے خیریت مزاج سے سرور نہیں ہوا۔ میں ایک ماہ سے متواتر دورہ تحصیل مشرف ہوں۔ ایک ضروری تقریب میلہ پر اگر ہو سکے تو کا فرانس پہنچتا ہوں اور غلط ضرور بھیجیں۔ میلہ بمقام شاہ صادق ٹھکانگ منسلک اسٹیشن وریام تحصیل شوروکوٹ ضلع جھنگ میں ہوتا ہے۔ مختصر کیفیت میلہ مذکورہ ہے کہ گدی نشین مجرب ہوتا ہے جو ایک عورت طوائف بلا نکاح بہت اہلیا ہے۔ میلہ کے موقع پر ہمہ کے قریب مشہور مقہور طوائف ملتان جھنگ شوروکوٹ۔ لاہور وغیرہ سے چاند کی پہلی تاریخ کو پہنچ جاتی ہیں جن کو فقیر صاحب کی طرف سے خراج خود ان کی تکلف ملنا شروع ہو جاتا ہے۔ علاقہ کے موثر زمیندار ذیلدار وغیرہ جمع ہوتے ہیں تحصیل اور ضلع کے بعض اہلکار بھی شریک ہوتے ہیں۔ صبح سے شام اور شام سے فجر تک سیکے بعد دیگرے باری باری سے مجرا ہوتے ہیں فقیر صاحب ریلوں کا بدرہ آگے رکھ لیتے ہیں اور ہر ایک پر نشان کرتے ہیں۔ شرکاء مجلس بھی حسب کیفیت فرارح دلی سے خراج کرتے ہیں۔ دس تاریخ کو میلہ ختم

ہوتا ہے اور ہر ایک طوائف کو انعام اکرام دیکر رخصت کیا جاتا ہے۔ گدی کی آمدنی سالانہ قریب ہزار کے قریب ہے۔ جو کچھ دلی کی ملک ہے۔ یہ میلہ گویا اوس بزرگ مرحوم کی شادی کی رسومات کے مطابق ہوتا ہے۔ کیونکہ صاحب مزار مجرب نے غرض دنیا بھر میں کوئی فسق و فجور کا ایسا مجمع نہیں ہوگا۔ فقیر کا ذاتی خرچ میلہ پر قریباً آٹھ دس ہزار روپیہ خرچ ہو جاتا ہے۔ نذر۔ چولہا وا وغیرہ کی اوس گدی پر رسم نہیں بلکہ خود فقیر صاحب ہر ایک یہاں کو خلعت دیکر رخصت کرتے ہیں غرض مفصل تو آپکا واعظ رپورٹ کرے گا۔ مگر دنیا بھر میں یہ ایک فسق و فجور کا خاص مجمع ہے میں ایک دو سال ایک دو واعظ لیکر گیا۔ مگر غلط طامع تھے جو بغیر طبع کے جانا اور امر بالمعروف کرنا گوارا نہ کرتے تھے۔ اس لئے مکلف ہوں۔ کہ اگر آپ اپنے تخواہ دار واعظ بھیجیں تو قبول آپکو اپنا گھاس اور اپنا گائیں۔ تو یقیناً حق تبلیغ پورا ہوگا۔ اکثر اہل اسلام علماء کی آمد نہ کر بھی آئے ہیں فقط جو مجرب عالم۔

ڈیلر ابوقت گذر گیا۔ آئندہ سال نشانیہ کیا جائے گا

سفیر کا فرانس المحدث کا دورہ

مولوی عبدالستار حسن صاحب سفیر کا فرانس المحدث ۲۵ اکتوبر کیشنبہ کو بھارتوں اس خیال سے تشریف لائے تھے۔ کہ میلہ موضع گلورٹے میں تبلیغ کریں لیکن اس خیال کو بچپن و جوہ و مصالح ملتوی کرتے آپ سہسواں تشریف لائے۔ یہاں آ کر آپ نے ۲۶ اکتوبر دو شنبہ کو بوقت صبح مسجد غلام علیشاہ صاحب مرحوم میں تبلیغ و اتفاق کے متعلق نہایت سنجیدگی کے ساتھ بیان فرمایا جس سے تمام حاضرین جگہ آجکی خوش بانی کے گردیدہ ہو گئے بعد عصر آپ نے منشی سید انوار احمد صاحب کے مکان پر ایک جماعت کثیرہ کے روبرو صوم و صلوة کا بیان فرمایا۔ یہاں عورتوں کے ایک جماعت بھی

موجود تھی۔ پھر اسی تاریخ کو بعد عشاء آپ محلہ پٹے یقین محمد مکان اشیر علیخاں پر تشریف لے گئے۔ آپ کے انتظار میں مردوں اور عورتوں کا گروہ پھلے سے بیٹھا تھا۔ آپ نے پہنچتے ہی توحید کا بیان شروع کر دیا۔ لوگوں کی گردیدگی کا ہی یہ باعث تھا۔ کہ متواتر دو ڈھائی گھنٹہ تک مجھے رہے۔ ۲۷ اکتوبر کیشنبہ کو صبح کے وقت مولوی سید جمیل احمد صاحب کے مکان پر طہارت و نماز و قربانی کے مسائل و احکام کا بیان فرمایا۔ یہاں بھی مرد و زن کی ایک جماعت جمعیت موجود تھی۔ پھر اسی تاریخ کو بعد عشاء آپ نے محلہ پٹے یقین محمد میں شیخ محمد حنیف صاحب کے چوپال پر بیان فرمایا جس میں مختلف مسائل کا ذکر ہوا۔ ۲۸ اکتوبر چہار شنبہ کو میرا دی علی صاحب رئیس قاضی محلہ کے یہاں آپ نے نہایت مدلل بیان اترارح سنت کے متعلق فرمایا۔ پھر بعد عشاء آپ نے محلہ چاہ شرس میں وعظ فرمایا جس میں علم غیب و تعزیر و قبر پرستی وغیرہ شرک و بدعت پر ایک تنقیدی بحث کی۔ ۲۹ اکتوبر پچھنبہ کو آپ موضع خیر پور پہنچے۔ وہاں جا کر آپ نے لوگوں کو نماز و توحید کی تلقین فرمائی۔ ۳۰ اکتوبر جمعہ کو جامع مسجد سہسواں میں خطبہ نہایت آخراحت کا مختصر بیان فرمایا۔ پھر اسی روز بعد عشاء قاضی نہال حسن صاحب کے مکان پر توحید و نماز کا وعظ فرمایا۔ چونکہ یہاں عورتوں کے ایک کثیر جماعت شامل تھی۔ اسلئے پردہ کے متعلق بھی آپ نے اچھی بحث کی۔ ۳۱ اکتوبر کو آپ نے جمع کثیر کے ساتھ نماز عید اچھی ادا فرمائے کے بعد خطبہ میں توحید و قربانی کے متعلق بقید مناسب بیان کیا۔ ۲۔ نومبر دو شنبہ کو محلہ محی الدین پور میں دو گھنٹہ تک توحید و نماز کا بیان کیا جس کے اثر سے چند بے نماز تائب ہو گئے۔ ۳۔ نومبر کو آپ موضع بازید پور جنگ سہسواں تشریف لے گئے۔ وہاں جا کر آپ نے بعد عشاء تمام لوگوں کو جمع کر کے توحید و نماز کی تلقین فرمائی۔ اور قبر پرستی وغیرہ کا رد کیا۔ ۴۔ نومبر کو موضع بھوانی پور میں بعد عشاء توحید و نماز وغیرہ کا بیان کیا۔ ۵۔ نومبر پچھنبہ کو موضع صطفی آباد میں توحید و عمل بالمحدث کی تبلیغ کی۔ اور سودکی

الفراغظیم۔ قرآن کریم کی تفہیم کا فیصلہ۔ ۳۔

عزمت اور اس سے نفرت بیان کی۔ ۶۔ نومبر کو موضع رفعت پور ڈاکخانہ دیگواں میں خطبہ جمعہ میں تھوڑا سا وعظ کیا۔ صرف قرآن و حدیث کا بیان تھا۔ ۷۔ نومبر کو موضع سرسول میں توحید و نماز و پردہ کے متعلق مبسوط ذکر کیا۔ ۸۔ نومبر کو واپس سہواں آئے۔ ۹۔ نومبر کو خطیب منظور حسن صاحب کے مکان پر توحید و سنت کا بیان فرمایا جس سے مالک مکان و دیگر حضار کو یہاں تک گرویدگی ہوئی کہ بعد عشاء آپکو پھر دوبارہ وعظ کہنا پڑا۔ اسوقت ہم نے توحید و علم غیب کا قرآن و حدیث سے بحوالہ کتب فقہ معتبرہ مثل شرح فقہ اکبر و عالمگیری و قاضی خاں و مالا بدمنہ و بحیر الرائق وغیرہ نہایت مبسوط و دلائل قابلانہ جامع و مانع بیان فرمایا جس سے تمام حاضرین موافق و مخالفت جو ایک کثیر تعداد میں موجود تھے۔ نہایت درجہ محفوظ و مسرور ہو کر جو لوگ المحدث سے متفرق تھے۔ ان میں خوش عقیدگی کے آثار نمودار ہوئے۔

اند عذوجل مولوی صاحبیہ اور علیاں المحدث کا نفرنس کو جزائے خیر دے۔ ۱۱۔ نومبر کو وقت صبح جناب مولوی صاحب موصوف کی روایت ضلع بدایوں کو ہوئی۔

فہرست چندہ کالفرنس المحدث مولوی ابن حسن صاحب بیری کالفرنس المحدث عبد اختر محمود صاحب بیری کالفرنس المحدث عبد سید عبدالرحمن صاحب محضر شیخ لطافت علی صاحب رسول محضر عمیدانہ فنلند۔ ۱۲۔ کل بمبر المرحل خاکسار اختر محمود حفظہ اللہ الودود از مہسوان (بدایوں)

ایکم والظن فان الظن کذب الحدیث
یہ تو ظاہر ہے کہ جو ایک اخلاقی حدیث سے جس میں بدگمانی سے بچنے کی سخت تاکید ہے مگر لکھنا یہ ہے کہ ظن جو افعال قلبیہ سے ہے۔ اس حدیث کا عمل جو افعال جاریہ سے ہے کیونکہ درست ہو گیا۔ اور

کس نتیجہ کے خیال سے ایسا عمل جائز سمجھا گیا۔ پس عرض ہے حق سبحانہ تعالیٰ اور اس کے رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تعلیمات کا عام منشا ہے۔ کہ بنی نوع انسان دنیا میں متعلیٰ بالانفصال و متعلیٰ عن الزوال بچکر رہیں۔ اپنے کو ان صفات حمیدہ کے ساتھ متصف رکھیں۔ جو دنیا اور آخرت دونوں میں باعث صوفی و فی ہیں۔ اور ایسے ناپاک اور گندے اصناف کے موصوف نہ بنیں۔ جو دارین میں سوج سیاہ دعویٰ میں منجملہ ان صفات زکیہ حمیدہ کے ایک صدق یعنی راست گوئی ہے فرمایا۔ علیکم بالصدق یعنی سچ بولنے کو اپنے اور لازم کرلو۔ اس صفت کا موصوف صادق یعنی راستگو سچا کہلاتا ہے۔ حق سبحانہ تعالیٰ اپنی نسبت فرماتا ہے۔ ومن اصدق من اللہ حدیثاً۔ ومن اصدق من اللہ قیلاً۔ یعنی بات میں اللہ تعالیٰ سے بڑھکر کون بچا ہے۔ مطلب یہ ہے۔ کہ کوئی نہیں۔ حال طلب ہے۔ کہ صدق ایسی پاک اور سہری صفت ہے۔ کہ حق تعالیٰ جل شانہ اپنے اندر سب سے زیادہ ہونا ثابت اور پسند فرماتا ہے اور منجملہ ان صفات ذمیرہ ضعیفہ کے کذب سے یعنی دروغ گوئی جھوٹ بولنا۔ یہ ایسی ناپاک اور ناشدنی صفت ہے۔ کہ اس کے موصوف پر خدا کے کریم کی لعنت برستی ہے۔ لعنة اللہ علی الکاذبین چونکہ کذب کا مرتکب خدا سے کریم کی لعنت کا مستحق ہے۔ اس سے آدمی ڈر کر بچ سکتا ہے۔ مگر شیطان کا غوار یا نفس امارہ کی پیروی سے بدگمانی کی صفت بایں توجیہ حاصل کرنے لگتا ہے۔ کہ مستحق لعنت تو وہی فعل ہے۔ جو جارح سے صادر ہو۔ اور یہ ظن یعنی بدگمانی اس سے بالکل الگ ہے۔ کیونکہ فعل قلبی ہے اس کے ارتکاب سے لعنتی نہیں ہو سکتا۔ لہذا آدمی اپنے زعم میں جھوٹ جھوڑ کر بدگمانی پر بکر باندھ لیتا ہے۔ اور اپنی اس قوت اجتہادیہ کے بل پر گاؤں گاؤں بلکہ گھر گھر گھوم کر ہر شخص کے جاہ و جلال مال و منال پر بدگمانی کرنے لگ جاتا ہے۔ کہ میرا گمان ہے کہ فلان شخص کی یہ عزت ذاتی نہیں بلکہ

اسوج سے ہے۔ میرا گمان ہے کہ فلان کے پاس مال و دولت بحسب حال نہیں ہے۔ بلکہ اسوج سے ہے میرا گمان ہے کہ فلان کی شہرت کمال ذاتی سے نہیں ہے بلکہ فلان کی طرف سے ہے۔ غرضیکہ سے حسد است و ہزار بدگمانی اور ساتھ اس کے وہ سمجھتا ہے۔ کہ ہم جھوٹ نہیں بولتے اور نہ خدا کے قانونی مجرم ہیں اور نہ لعنتی ہیں۔ بل مجسبوننا انفسہم یسئلون صنعا یعنی اپنے خیال میں یہ سمجھتے ہیں۔ کہ ہم اچھا کام کر رہے ہیں۔ اسی وسوسہ یا غلط اجتہادی کے رفیع کئے حکم الاقدار والامرسلین صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ حدیث فرما کر سمجھایا۔ کہ ہم سخن شناس نہ دلبر خطا نیجا ست نذہ خدا بدگمانی کرنے سے تو اور زیادہ دور بھاگنا چاہیے کیونکہ اگر یہ فعل قلبی ہے۔ مگر آخر ظنی کذا۔ ظنی کذا میرا گمان یوں ہے میرا گمان اس طرح ہے۔ جارح زبان ہی سے تو نکالا پس اس جرم میں تمہارا دل اور تمہاری زبان دونوں شریک ہو گئے۔ لہذا اس کذب سے کسی نئے لعنت کے ڈر سے جھوڑا تھا۔ بڑا بکر کذب لحدیث کے مرتکب ہو کر کذب کا ذمہ ہو گئے۔ اور پہلے سے ذمہ اور مولیٰ لعنت کے مستحق ہو گئے۔ غرض ان من المطرفات تحت المیزاب پس نکو چاہئے۔ کہ اس ہو کر سب آزاد اور بدگمانی کرنے سے بچو۔ اور یہ نہ سمجھو۔ کہ وہ ظن تمہارا قلب ہی تاک رہ گیا۔ بلکہ وہ دل سے نکل کر زبان پر آیا اور زبان سے نکل کر خلق میں گیا جس سے خلق تباہ و برباد ہو رہی ہیں۔ اتفاق و شقاق کشیدگی و کبیدگی و کینیدگی حسد و بغض و کینہ سبھی کچھ پیدا ہو گئے۔ اسی لئے فرمایا۔ ایکم والظن فان الظن کذب الحدیث اس میں شک نہیں کہ آج کل عام طور پر بدگمانی کا ایسا سارا اثر پڑ رہا ہے۔ کہ کوئی کام دین و دنیا کا بننے نہیں پاتا جہاں کسی شخص موفوق نے کوئی کام خیر کی ابتدا کی کہ بدگمانی پھیلے۔ اور اس کام میں رخنہ پڑا۔ اس کے پہلے ہم محبت تھی تو اب عداوت ہے۔ جس کے پہلے باہمی اتفاق تھا۔ تو اب اختلاف ہے۔ بیزار ہے۔ دل آزاری ہے۔ اور آج اس کا الیا بکلیہ دور ہے۔ کہ کوئی شہر کوئی قصبہ کوئی گاؤں کوئی گھر بلکہ کوئی آدمی اس سو خالی نہیں۔ جہاں

میں کوئی کلمہ ہے۔ کہ میرا گمان ہے۔ کہ فلان کے پاس مال و دولت بحسب حال نہیں ہے۔ بلکہ اسوج سے ہے میرا گمان ہے کہ فلان کی شہرت کمال ذاتی سے نہیں ہے بلکہ فلان کی طرف سے ہے۔ غرضیکہ سے حسد است و ہزار بدگمانی اور ساتھ اس کے وہ سمجھتا ہے۔ کہ ہم جھوٹ نہیں بولتے اور نہ خدا کے قانونی مجرم ہیں اور نہ لعنتی ہیں۔ بل مجسبوننا انفسہم یسئلون صنعا یعنی اپنے خیال میں یہ سمجھتے ہیں۔ کہ ہم اچھا کام کر رہے ہیں۔ اسی وسوسہ یا غلط اجتہادی کے رفیع کئے حکم الاقدار والامرسلین صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ حدیث فرما کر سمجھایا۔ کہ ہم سخن شناس نہ دلبر خطا نیجا ست نذہ خدا بدگمانی کرنے سے تو اور زیادہ دور بھاگنا چاہیے کیونکہ اگر یہ فعل قلبی ہے۔ مگر آخر ظنی کذا۔ ظنی کذا میرا گمان یوں ہے میرا گمان اس طرح ہے۔ جارح زبان ہی سے تو نکالا پس اس جرم میں تمہارا دل اور تمہاری زبان دونوں شریک ہو گئے۔ لہذا اس کذب سے کسی نئے لعنت کے ڈر سے جھوڑا تھا۔ بڑا بکر کذب لحدیث کے مرتکب ہو کر کذب کا ذمہ ہو گئے۔ اور پہلے سے ذمہ اور مولیٰ لعنت کے مستحق ہو گئے۔ غرض ان من المطرفات تحت المیزاب پس نکو چاہئے۔ کہ اس ہو کر سب آزاد اور بدگمانی کرنے سے بچو۔ اور یہ نہ سمجھو۔ کہ وہ ظن تمہارا قلب ہی تاک رہ گیا۔ بلکہ وہ دل سے نکل کر زبان پر آیا اور زبان سے نکل کر خلق میں گیا جس سے خلق تباہ و برباد ہو رہی ہیں۔ اتفاق و شقاق کشیدگی و کبیدگی و کینیدگی حسد و بغض و کینہ سبھی کچھ پیدا ہو گئے۔ اسی لئے فرمایا۔ ایکم والظن فان الظن کذب الحدیث اس میں شک نہیں کہ آج کل عام طور پر بدگمانی کا ایسا سارا اثر پڑ رہا ہے۔ کہ کوئی کام دین و دنیا کا بننے نہیں پاتا جہاں کسی شخص موفوق نے کوئی کام خیر کی ابتدا کی کہ بدگمانی پھیلے۔ اور اس کام میں رخنہ پڑا۔ اس کے پہلے ہم محبت تھی تو اب عداوت ہے۔ جس کے پہلے باہمی اتفاق تھا۔ تو اب اختلاف ہے۔ بیزار ہے۔ دل آزاری ہے۔ اور آج اس کا الیا بکلیہ دور ہے۔ کہ کوئی شہر کوئی قصبہ کوئی گاؤں کوئی گھر بلکہ کوئی آدمی اس سو خالی نہیں۔ جہاں

عم سنو اسی کا دنا ہے اور اس کی مثال اس کتبت سے اسلامی دنیا میں پھیلی ہوئی ہے۔ کہ کوئی گن نہیں سکھایا۔ ہرگز زیادہ اسوس اور سوقت ہوتا ہے۔ جب ہم گروہ عالمین بالحدیث کے اندر ناپاک مرض پاتے ہیں۔ بلکہ اور گروہ سے زیادہ۔ حالانکہ ہم کو اس کی زیادہ نفرت ہونی چاہئے۔ کیونکہ ہم لوگ متبعین کتاب و سنت ہیں اور کتاب و سنت میں جملہ اتفاق

فتاویٰ

س نمبر ۱۸۔ کیا حکم ہے شریعت کا کہ مسماۃ ہندہ سے کوئی ایسا فعل صادر ہوا جس سے شوہر مسماۃ ہندہ کو رنج گذرا۔ اور والد مسماۃ ہندہ سے شریعت کا کہ مسماۃ ہندہ کو اپنے گھر لایا۔ بعد ازاں والد زید برائے طلاق دینے مکان پر مسماۃ ہندہ سے آیا۔ مگر بوجہ کسی امر کے طلاق نہیں دیا پھر والد زید نے راجعے پاس درخواست کیا کہ ہماری بیوسماۃ ہندہ کو والد ہندہ رخصت نہیں کرتا۔ راجعے سے عدول کو طلب کیا۔ اور والد مسماۃ ہندہ سے کہا کہ تم اپنی دختر کو کیوں نہیں رخصت کرتے ہو۔ والد مسماۃ ہندہ نے کہا کہ ہم رخصت دینے پر راضی ہیں جب چاہیں رخصت کرالیں۔ والد زوج نے کہا کہ ہم ایسی بیوی کو نہ لیں گے اور نہ رکھیں گے۔ والد مسماۃ ہندہ نے کہا کہ اگر نہ رکھو گے تو ہم مسماۃ اور زیور اور دان جہیز جو ہم نے دیا وہ اس کو دو شوہر کے پاس لے گیا۔ کہ اگر زمیندار کے فیصلہ میں ہوگا۔ تو ہم واپس کر دینگے۔ زمیندار نے کہا کہ ہمارے فیصلہ میں کوئی چیز نہ ملے گی۔ کیونکہ مسماۃ مجرمہ ہے۔ مال اپنی خوشی سے واپس کرے تو کر سکتے ہیں۔ اور یہ بھی کہا کہ نکاح جائے دو۔ جو کچھ باخود ہلایا گیا ہے وہ سب جو جہاں ہے۔ وہاں رہنے دو۔ ایک دوسرے کا مطالبہ کوئی نہ کرے۔ یا خود یا اپنی شریعت رکھو۔ کے موافق چھٹکارا کرلو۔ وہاں سے دونوں فریق مکان پر گئے۔ بعد ازاں والد مسماۃ مکان پر زوج کے آکر کہا کہ ایک طلاق نامہ لکھ دو بعد ازاں کے شوہر نے ایک طلاق نامہ اس طرح لکھا کہ تم نے ہم کو زوجیت سے خلاص دیا۔ اور ہم نے تم کو طلاق دیا۔ اور عورت ہر کو چھوڑ دیا۔ اور یہ نسبت زیور اور دان جہیز کے والد زوج نے زوج کی طرف سے ایجوڑیہ واپس کر دیا۔ بعد ازاں جب چودہ روز گزرا۔ تو مسماۃ مذکورہ سے بگڑنے نکاح کر لیا۔ اور کہا کہ عدت ایک حیض کی ہوتی ہے۔ اب یہ نسبت نکاح کے باخود ہاخت نزع ہے چند علماء قائل ہیں کہ یہ خلع ہوا۔ عدت اوسکی ایک حیض ہے۔ وہ عدت جب گذرے تو نکاح ہوا۔ یہ نکاح درست ہے۔ اور چند علماء قائل ہیں کہ یہ نکاح درست

نہیں ہے۔ کیونکہ یہ خلع نہیں بلکہ طلاق ہے۔ بلکہ وہ یہی رخصی ہے۔ در صورت طلاق بائن کے یہی عدت کی تین حیض ہے۔ یہ نکاح اندر عدت کے ہوا۔ یہ نکاح باطل ہے۔ کون فریق حق پر ہیں اور کون باطل پر مع دلائل اسکو دفتر میں تحریر فرمادیں عبدالرحیم ازپٹنہ (دالہ۔ بنگال)

س نمبر ۱۷۔ صورت مرقومہ خلع کی نہیں بلکہ طلاق ہے خلع میں حکم فقہاء ائمہ کی ہے عورت کی طرف سے عوض دیا جاتا ہے جو صورت مرقومہ میں نہیں۔ لہذا عدت تین طلاق ہوگی۔ اور عدت کے اندر نکاح صحیح نہیں۔ ۲۔ وہاں غریب فتنہ

س نمبر ۱۹۔ مقبرہ کو پختہ بنوانا منع ہے۔ اگر قبر پختہ کی جائے۔ تو اس قبر کے چاروں طرف چار دیواری پختہ ہونی چاہیے یا نہیں۔ یا مقبرہ (راوند زیر آباد)

س نمبر ۱۹۔ کچھ بھی ثابت نہیں۔ لہذا کچھ نہ کرنا چاہیے قبرستان جو کہ فنا کا مقام ہے۔ اسلئے شریعت کو منظور ہے کہ وہاں کوئی امتیازی صورت نہ رہے

س نمبر ۲۰۔ مدینہ شریف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک پختہ ہے یا نہیں اور مقبرہ ہے یا نہیں

س نمبر ۲۰۔ کچھ نہیں۔ قبر مبارک پختہ ہے۔ نہ مقبرہ ہے۔ حضرت عائشہ کے حجرے میں دفن ہوتے تھے۔ وہی ہے۔ اور بس۔

س نمبر ۲۱۔ کچی قبر کے جلادٹ جانے کا اندیشہ ہے کیا قبر کا نشان قائم کرنے کی کوشش کرنا چاہیے۔ اور اگر جائز ہے تو کس طرح کرے۔ ہر سال مرمت کراؤ یا پختہ کرنا

س نمبر ۲۱۔ اندیشہ تک چلے گا۔ حتیٰ ذکر شدہ المتقاید۔ زیادہ ہی خیال غالب آئے تو مٹی ڈالوا دی جائے اور بس

س نمبر ۲۲۔ نشان کے لئے پتھر پر نام لکھو اور قبر کے سر پر لگانا جائز ہے یا نہیں

س نمبر ۲۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک قبر پر حضرت پتھر لگھا تھا۔ اس سے زیادہ نہیں۔ تمام نشان۔ فنا میں قیام کیا اور نام کیا۔

س نمبر ۲۳۔ اگر کوئی رشتہ دار مر جائے۔ تو حافظ کو مقرر کرنا کہ گھر پر آکر روز اتنے پارے پڑھ دیا کرو

کہ میت کو ثواب ہو۔ جائز ہے اور کیا ضروری ہے۔

س نمبر ۲۳۔ میت کی وکالت میں کرنا تو جائز ہوگا اتنا کہ اس نمبر ۲۲۔ آخرت میں ہر ایک شخص کے اپنے اپنے اعمال کام آئیں گے۔ تو بعد مرنے کے جو بعض ثواب رسائی کے جاتے ہیں۔ اوسکو کوئی فائدہ پہنچا سکتے ہیں اور اوسکو گناہوں کے عذاب سے بچا سکتے ہیں

س نمبر ۲۴۔ ثواب رسائی کے دو طریق ہیں۔ ایک یہ کہ میں کام کروں اور نیت لکھوں کہ اس کا ثواب جو میرا حق ہے۔ میں نے میت کو بخشا۔ دوسرا یہ کہ میں وہ کام میت کی وکالت میں کروں۔ پہلی صورت میں اختلاف ہے۔ دوسری کسی قدر واضح تر ہے۔ اس لئے ثواب کا کام میت کی وکالت کی نیت سے کرنا چاہیے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک قربانی اپنی امت کی طرف سے کرتے تھے۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ ایک قربانی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کرتے تھے

س نمبر ۲۵۔ ممالک ایمانکد کے معنی لوندی غلام ہیں۔ تو وہ لوندی غلام آج کل میسر نہیں یا نہیں اگر کوئی شخص کسی عورت کو خریدے۔ تو وہ لوندی کا کام دے سکتی ہے یا نہیں

س نمبر ۲۵۔ آزاد کو خرید کر غلام بنانا سخت گناہ ہے۔ اور وہ لوندی بھی نہ بنے گی۔

س نمبر ۲۶۔ قربانی کس پر فرض ہے۔ مردوں پر فرض ہے یا نہیں۔ اگر مردوں پر فرض نہیں ہے تو مرد کے رشتہ داروں کی طرف سے کیوں قربانی کی جاتی ہے۔

س نمبر ۲۶۔ اسکا جواب نمبر ۲۳ میں آچکا ہے۔ کوئی بطور وکالت بغرض ثواب رسائی کے جائز ہے مردوں پر کوئی کام فرض واجب ناسنت نہیں۔ وہ احکام کے محل ہی نہیں۔ (راوند زیر آباد)

س نمبر ۲۷۔ میت کی قبر پر تیل۔ چاول۔ یا کوئی اور اس قسم کی شے اس نیت سے ڈالنا۔ کہ جانور کھائیں گے۔ تو میت کو فائدہ پہنچے گا۔ درست ہے یا نہیں

س نمبر ۲۷۔ شرع میں ثابت نہیں۔ جانوروں کو فائدہ پہنچانے کی اور بہت سی صورتیں ہیں

بیت الخاری - امام بخاری صحیحہ اللہ علیہ کی سوانح عمری

متفرقات

سیاہ ہفتہ

گذشتہ ہفتہ اسلامی ہند میں سیاہ ہفتہ اعلیٰ لحاظ سے سیاہ گذرا ہے۔

الہدیث کے بہت پرانے بزرگ مولانا سید محمد عرفان صاحب ٹونکی رحمۃ اللہ علیہ کا انتقال ہوا۔ آپ حضرت سید احمد صاحب بریلوی مرحوم کے لواحق تھے۔ اس خاندانی عزت کے علاوہ آپ ذاتی طور پر ذی علم اور خدا یاد بزرگ تھے۔ جناب حافظ عبداللہ صاحب ٹونکی نے آپ کی تاریخ وفات کیا بھی لکھی ہے۔

ادخلنا اللہ یحیات اھتیم حفظہ اللہ واجرحہ
 دوکسر کے صاحب ہندوستان کے مشہور مصنف مولانا شبلی ہیں۔ جو ۱۵ روز کی علالت آسمان کے بعد ۱۸ نومبر کو انتقال کر گئے۔ اللہ

مرحوم کی نسبت گو اون کے اعتقادات کے لحاظ سے کسی کو اختلاف ہو۔ مگر اون کے علم و فضل خصوصاً تاریخ دانی کا غالباً سبکو اقرار ہے۔ میں بذات خود مرحوم کو جانتا ہوں۔ سوائے میری ذاتی رائے ہے کہ وہ کمال بشرط شیخی مسلمان تھے۔ ہمیشہ علم تاریخ علمائے میں ممتاز تھے۔ کتاب سیرت النعمان کے زمانہ سے اون کے خیالات بہت ترقی پر تھے۔ گو اون کے مخالفوں سے مینے سنا کہ وہ ٹھوس نہیں۔ مگر مینے اونکو نماز پڑھتے ہی دیکھا۔

مرحوم پہلے شخص نہیں جنکی نسبت ایسا اختلاف ہوا ہو بلکہ ان سے پہلے ہی بہت سے ایسے بزرگ لکھے ہیں۔ جن کی موت پر بعض لوگوں نے مات کتطب اللہ کہا تھا۔ تو بعض نے مات فرعون ہذا الزمان

پر حال اب وہ ایسے صبار میں جلتے ہیں۔ جہاں پر کوئی بات چھی نہیں رہ سکتی جن لوگوں کو مرحوم کے اتحاد کا علم ہے وہ اپنے علم کے تکلف میں۔ میں ان سے کبھی نہیں ہم اپنے علم کے موافق کہتے ہیں۔ خدا بچھے بہت سی خوبیاں ہیں منوالے میں مرحوم ایک بڑی ضروری تصنیف سیرت الرسول میں مشغول تھے۔ بسنا جاتا ہے۔ کہ اوسکی دو جلدیں ختم

ہیں۔ خدا کرے۔ یہ کام کسی ایسے ہی لائق آدمی کے سپرد ہو۔ جو ان کا پورا اہل ہو۔ حضور مجھ صاحب بھوبال دام عزت اس کتاب کی مشولی ہیں۔ حضور عالیہ کی علم پروری کی توقع ہے۔ کہ اسکا انتظام حسن طریق سے فرماویگی۔

حافظ عبدالحمید صاحب ازاد اور اظلا عدیت ہیں۔ کہ میری مٹی بجا رضہ دن نوٹ ہو گئی۔ اللہ ناظرین سے التماس ہے۔ کہ ان سب کا جنازہ غائب پڑیں۔ اور دعا منقرت کریں۔ اللہم اغفر لہم دار ختھد وابد لہم دار ماخیر امن دارہم و اہلہم خد امن اہلہم

لاہور کے آریہ اور الہدیث لاہور میں آریوں کی دو پارٹیاں ہیں۔ دونوں کے حلے اخیر ماہ نومبر کے ہوتے ہیں۔ اور دونوں شاندار۔ اس کے مقابلے میں الہدیث کی جماعت ہے۔ کہ اذکوا پس کے فضول مسالقات سے اتنی ہی فرصت نہیں کہ آریہ سماج جو اپنے حلے پر مناظرہ کا اعلان کرتی ہے۔ اور سب خامیوں کو لکھاتی ہے۔ اس میں حصہ لینے کا کوئی انتظام کریں جو لوگ مشترک امور میں ملوث ہیں کسی نہ کسی اختلاف کی وجہ سے پرہیز کرتے ہیں۔ اذکی بار خدا و رسول اور تمام دنیا کے نزدیک غلط ہے۔ کس قدر ظلم اور مقام غضب ہے۔ کہ لاہور جیسے شہر میں آریہ سماج مباحثہ کو لکھتا ہے۔ اور الہدیث وہاں کے خاموش سنا کر ہیں۔ کیوں ہا اسلئے کہ لوگو اپنے فضول جھگڑوں سے فرصت نہیں۔ میری پاس

ہر یہ سماج کے چار خط آئے ہیں۔ ارادہ کیا تھا کہ نہ جاؤں کیونکہ لاہور میرا صدر مقام نہیں۔ نیز اون حامیان اسلام کی غیرت کا یہی اندازہ ہو سکے۔ جو بات بات پر دوسروں کو کافر بنایا کرتے ہیں۔ کہ وہ کہاں تک اسلام کی حرمانت کرتے ہیں۔ آخراً حسب یاقوسی ہوئی۔ تو مینے باوجود مانع کے منظوری سے آریہ سماج کو اطلاع دیدی۔ چنانچہ یکم دسمبر کی شب کو لاہور دھچھو والی سماج میں مباحثہ ہوگا۔ مینے ان مباحثہ کا عورت کا درجہ کیا ہے

عزیم قتل میں از عبدالرحمن خان صاحب لکن ضلع بریلی ۴۴۴۴ از دارالملک برارہ۔ از فتوے قتلہ عمیر بقایا سالدہ عمیر از محمد حسن سندھی (رسالہ) عمیر رسید سردار علی موضع آچھو

ضلع گجرات رسالہ ہمہ کل صہ۔ دونوں سالوں کے تمام اخبار جاری کیا گیا۔ باقی ۱۴ (محاسبہ) وقت صرفت میرے پاس دولہا کی سو نسخہ کتاب حکم کتاب بفضل الامحاب مع ضمیمہ اردو اور ایک رسالہ رد تقلید میں ہے۔ اس آپ مہربانی کر کے اخبار الہدیث میں شائع کر دیں۔ کہ ۲۲ کے ٹکٹ بھیج کر ۱۸۔ ۱۹ جزو کار سالہ صفت نکالیں۔ یہ ہے حافظ قادر بخش چاہ خلیل والا۔ موضع شاہ پور ڈاکخانہ شجاع آباد ضلع ملتان

طی السنہ قسار از چنگو پور بکریں صدمہ تھا۔ جو کہ زمانہ طفلی میں دوہ کرارہ مگر جب میری عمر ۱۵-۱۶ برس کی ہوئی تو وہ کا شرف اتارہ۔ مگر اب جبکہ میری عمر ۲۳ برس کی ہے وہ پھر عود کر کے لگا ہے۔ میری شادی ہی ۱۸ برس میں ہوئی۔ اب بال یہ ہے۔ کہ موسم گرما یعنی چیت سے لیکر بھادوں تک دم کا آخر کوئی نہیں ہوتا۔ جبکہ سوچ کا ہینہ چولہا ہے۔ تو پھر دم شروع ہونے لگتا ہے۔ رات کو ندر ہو جاتا ہے۔ صبح چند نوکھانی آجاتی ہے۔ بلغم دفع ہو کر پھر آرام آجاتا ہے۔ چند دن میں انتقال کریں۔ آرام تو آجاتا ہے مگر دم باکل جڑھ سے نہیں جاتا۔ مگر کوئی صاحب عمدہ نسخہ جانتے ہوں تو اظلا عدس نسخہ سہل ہوتا کہ کرنے یا دھونڈنے میں تکلیف نہ ہو۔ آرام کلی ہونے پر ایسا سال کے اخبار جاری کرادو گنا۔ راقم فریاد الہدیث از چنگ پور ڈاکخانہ

چاند کی روشنی

چاند گہر گہر روشنی دے گا

تازہ بیانات۔ لطیف خیالات پائیز حالات اسلام کی جکتی ہوئی شان السیلا اور نزلے مضامین دیکھتے ہوں تو صحیفہ اقصیٰ کی نگاہ سے۔ جس کے مطالعہ سے چشم کی آنکھ روشنی اور روح کی آفتاب تپتی ہے۔ ہر بار ہی ادا نیا لباس ملاحظہ فرمائیے۔

سنہ ۱۳۳۳ھ میں لاہور سے شائع ہوا۔

نمونہ نمبر ۱۰۰۰ کے لئے درخواست فرمائیے۔

ہذا مکتوبہ صوفیہ القذافیہ

انتخاب الاخبار

ناظرین کو سال نو مبارک ہو اس ہفتہ کی خبروں کا اجمال یہ ہے کہ لڑائی برطانت پوری ہے۔ ہندوستان میں لڑائی کی جو خبریں ذریعہ تازہ پنہی ہیں۔ ان کا خلاصہ ذیل میں درج ہے اللہ اعلم سنگھ تانہ جو جاپانیوں کے حوالہ کرنے سے پیشتر جرمنوں کی اپنی جنگی کشتیوں اور بحری سرنگیں لگانے والے جہاز اور اسٹریٹیجی جہاز قبضہ میں لے کر تھوڑے وقت میں مرق کر دی گئیں۔

روس کیوں کا بیان ہے کہ ان کے جنگی جہازوں اور بحری جہازوں میں ترکی جہازوں اور ہسٹلا پر لگا کر جس سے کوئٹن نقصان پہنچا اور وہ کہہ رہے ہیں سوگیا روسیوں کے ۲۷- آدمی اور ایک لکھنٹ ڈیوٹی ہوئے۔

اخبار اکسپریس کا نامہ نگار لکھتا ہے کہ چونکہ جرمن نہر کے بائیں کنارے پر قابض نہیں ہو سکے اس لئے روسیوں کا قبضہ ان کے لئے بیسود ہے۔ لارڈ رابرٹس جو پہلے کسی زمانہ میں ہندوستان کی افواج کے سپہ سالار تھے فرانس میں ہندوستانی سپاہ کو دیکھنے کے لئے گئے۔ جہاں وہ نمونہ سے انتقال کر گئے۔

مارسیلز (فرانس) میں نئی ہندوستانی سپاہ کا نہایت پرہوش استقبال ہوا۔

انگلستان کے دیوان عام میں مصارف جنگ کے لئے ۲۶ کروڑ کی منظوری دی گئی اور دنش لاکھ مزید رکنگ وٹ کی تجویز پاس ہوئی ۲۶ کروڑ پونڈ ماہ اپریل تک کافی ہو سکے روسیوں نے مشرقی جرمنی کے جن مقامات پر قبضہ کیا ہے ان میں اسی طرح اور اسی نسبت سے تاوان جنگ کا مطالبہ کیا ہے جس طرح جرمنوں نے روس بلجیم اور فرانس کے بعض مخصوص مقامات تاوان کا مطالبہ کیا تھا۔

اخبار ڈوبلی نیوز قطران ہے کہ مصارف جنگ کے لئے پچاس کروڑ پونڈ بہ اقساط قرضہ لیا جائیگا۔

پاپائے روم نے ایک کشتی چھٹی میں متخاصمین سے درخواست کی ہے کہ وہ صلح کر لیں۔

پرنس آف ولینز (ولی عہد سلطنت انگریزی) میدان جنگ میں ہیکر فیلڈ مارشل سر جان فریچ کے عملہ شاف میں شامل ہو گئے ہیں۔ عہدہ اسٹاف جرمن فوجیں مقام ریمز کے کئی قلعوں پر قابض ہیں اور بلا ناغہ فرانس میں بیرون پر پھیلنے لگی ہیں۔

سٹیٹس مین گلٹ کا نامہ نگار ولایت سے ملتا دیتا ہے کہ ایک سرکاری شخص تازہ لٹریچر کے عینی مشاہدہ کی بنا پر ظاہر کرتا ہے کہ جو جرمنوں نے کچھ جگہ حاصل کر لی ہے تاہم وہ یہ کہیں کوئی نہیں کر سکے۔ گوہر اسخت نقصان ہوا۔ متحرک فوجیں اس وقت میں کام رہنے کے علاوہ ہم سے بھی زیادہ نقصان اٹھا چکا ہے۔ جرمن گارڈ کا استقبال قابل توجہ ہے۔

فرانس میں لڑائی بڑے زور شور سے ہو رہی ہے جس میں متحدہ افواج (فرانسیسی، انگریزی، افواج کی حالت قابل اطمینان ہے اور وہ بتدریج آگے بڑھ رہی ہیں۔ روس کا سرکاری اعلان منظر ہے۔ کہ وارسا کے قریب جرمن فوجیں کھاکر پورے طور پر لپسا ہو گئے۔ اور اپنے علاقہ میں پہنچ جانے میں کامیاب ہونے کے لئے تمام ریلوے لائنوں کو شاہ کر دیا۔

روسی بیان ہے کہ جرمنوں نے فوجوں کا نیا اجتماع شروع کر دیا ہے جن کے ساتھ رسالہ کی بہت بڑی جمعیت ہے جو مغربی ہند گاہ ریمز و فرانس سے لائی گئی ہے اسٹریٹا کی نئی فوج جو سروری افواج سے بہت زیادہ ہے سروری میں داخل ہو گئی ہے۔

روسی سپاہ بہت دور تک جرمن علاقہ میں گھسنے لگی ہے۔ جرمن بیڑوں نے بحیرہ بالٹک میں روسی ہند گاہ لیو پر گولہ باری کی ہے۔

جرمن نقصان جان کی سرکاری فہرست سے منکشف ہوتا ہے کہ ۵ لاکھ ۲۹ ہزار ۲ سو ۴۷ آدمی مجروح و مقتول ہوئے۔

روسی اور جرمن دریا سے وچولا اور ورٹہ چراک پہنچا بڑا آبی لڑائی کی تیاریاں کر رہے ہیں۔

روس کیوں کا بیان ہے کہ ٹرک قیدیوں نے ان سے کہا ہے کہ یہ بات ہماری سمجھ میں نہیں آتی کہ ترکی جو منی کی طرف سے کیوں لڑ رہا ہے۔ ترکی فوج بہت سختی جو ہندو فوجوں کے شہزادوں سے واقعہ آرمینیا کو قلعہ بند کر رہی ہے۔

ترکوں نے جو منی سے کئی سو افرانگے تھے مگر جو منی نے جواب دیا کہ مطلوبہ تعداد میں جرمن فوج نہیں مل سکتے کچھ اسٹریٹیجی فوجیں بھی روانہ کئے جائیں گے۔

روس کیوں کا بیان ہے کہ جو منی لکھنؤ ارضی روم اور طرابلس سے ترکوں کی زبردست کلمی فوج کے پہنچنے کی وجہ سے میں لپسا ہونا پڑا۔

ترکی فوج کماک صوبہ باطوم کی سرحد پر نمودار ہوئی ہے۔

روس کیوں نے طرابلس پر گولہ باری کر کے قلعہ کو نقصان پہنچایا۔

روس کیوں نے وادی فرات میں حملہ کر کے دتہ کے مقام کو فتح کر لیا۔

انگریزی جنگی جہاز ڈیوک آف اڈنبرا نے شیخ سعید گولہ باری کر کے قلعہ کو بیکار کر دیا۔ اس کے بعد ہندوستانی سپاہ کی تین جمیٹیں بھی پراٹریس اور قلعوں کے گولہ بارود اور توپوں کو بیکار کر کے واپس آگئیں۔

شیخ سعید آبناس باب المندب پر واقع ہے، روماکہ برقی بیانات سے معلوم ہوا کہ قسطنطنیہ کا جاپانی سفیر قسطنطنیہ سے روانہ ہو گیا ہے۔

روس کیوں کا بیان ہے کہ روسی دستہ ہراول ارضی روم میں پہنچ گیا ہے، جہاں اس نے ترکی فوج میسور کو شکست دی۔

پیرس کی خبر ہے کہ محاذ کے شمال میں نہایت سخت اور سبیل گولہ باری ہوئی ہے، جرمنوں نے علاقہ سینٹ ہیل میں شادان کوٹ کے مغربی حصہ کو سرنگ لگا کر لڑا دیا۔

الہلال کی نہایت خوبصورت تصویریں ہیں۔ اور وہ پرچے بھی منبٹ ہوتے۔ جن کی نسبت انگریزی اخبار پائیر نے کچھ نکتہ چینی کی تھی۔ اللہ - پنجاب میں غزہ محرم جمعہ کا ہوا۔

موہیالی

۵۶

یہ موہیالی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی
 سل ووق سونہ کھائی۔ ریش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے
 جریان یا کسی اور وجہ جن کی کمزوری ہو۔ ان کیلئے کیر ہے۔ دو یا چار
 دن میں درموقوف ہو جاتا ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن
 کو بڑھاتا اور بڑیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ داغ و لہاقت بخشنا اسکا معمولی
 کرشمہ ہے۔ بعد جماع استعمال کرنے سے بہت طاقت بحال رہتی ہے۔ چوتھے دن کو
 موقوف کرتی ہے۔ مرد و عورت۔ بڑھے۔ بچے۔ جوان کو یکساں
 مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کی جا سکتی ہے۔ سردیوں میں خصوصاً
 نیایت مفید ہے۔ ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہوگی۔

فی چھٹانک آگ سرد و چھٹانک سے پراؤ پختہ سے مع محصول لگانا وغیرہ
 مالک غیر سے محصول علاوہ

تازہ شہادات

جناب شیخ نجیب اللہ صاحب مقام کھدوک ضلع بالیسر سے لکھتے ہیں :- کہ
 چھٹانک موہیالی بدریو دیلو پارسل کے پتہ ذیل سے روانہ کریں۔ آپکی موہیالی سے لوگوں
 کو فائدہ ہوتا ہے۔ جلدی ارسال کریں۔ بہت لوگ غوا شمشد میں (۵- اکتوبر ۱۹۰۵ء)
 جناب شیخ محمد علی صاحب گھوڑا گھاٹ ضلع دینا چور پھر کر لیتے ہیں۔ کہ ایک موہیالی استعمال
 کر کے فائدہ ہوا۔ اب از رہ مہرالی ایک چھٹانک موہیالی جلدی روانہ کریں (۲۱- اکتوبر ۱۹۰۵ء)
 جناب ابوالنعمان صاحب از منو ناظر بھنجن (۱۱- اکتوبر ۱۹۰۵ء) لکھتے ہیں۔ ایک چھٹانک موہیالی
 یہ پتہ ذیل سے روانہ کریں۔ آپکی یہ دوا واقعی نافع ہے۔ (۱۵- اکتوبر ۱۹۰۵ء)
 جناب مولوی محمد عبدالرحیم صاحب تنظیم انبوہ ضلع سرگھوم رینٹال سوڈو قلعہ
 ہیں۔ کہ جناب کی موہیالی جو میرے ایک دوست کے واسطے منگوائی گئی تھی۔ بخوش
 بہت مفید ثابت ہوئی۔ اس باعث میرے ایک اور صبیحے منگوا کر لیا۔ کہ میں
 دوسرے کھائی میں حیران رہتا ہوں۔ جو ایک چھٹانک منگوا دیجئے۔ یسومہ راجن
 کر کے جلدی بھیجئے۔ (۱۹- اکتوبر ۱۹۰۵ء)

صلنے کا پتہ

پروپرائٹری میڈلین چینبی کٹر قلعہ امرتسر

مسٹر اور علمائے مذہب اسلام کی عظمت و صداقت و فضیلت پر یورپین
 پروپیگنڈا یوزروں۔ قاضیوں کی آزار کا مجرم

نہایت مفید ضروری اور کارآمد کتابیں

تحفة النصار یا ایک تہہ مسلمان قانون ڈاکٹر اے کی تصنیف جو اپنے پیش ہا فوائد و محنت
 فیملی ڈاکٹر اچھو سے حضور لیلی صاحب لائٹ صاحب نجیب کی منظور و مقبول شدہ ہے
 اس میں ان کیوں کیوں پیدا ہوتی ہے۔ بلوغ۔ شادی۔ جنس۔ حمل۔ وضع حمل وغیرہ
 استقامت۔ وغیرہ عوارضات۔ تغیرات۔ شکایات اور امراض اور طبی لڑکوں کے متعلق حمد
 تکلیفات۔ نشوونما۔ پرورش۔ تربیت کے نقائص۔ وغیرہ کے اسباب و علامات بتا کر ان کے
 علاج و مخرجات۔ نسخجات۔ مفید ہدایات۔ ضروری نقشہ جات مع ترکیب مدح ہیں۔ اس
 کتاب کا ہر گھر میں اور خصوصاً والدہ کے پاس ہونا نہایت ضروری مفید۔ اور کارآمد ہے۔ عجم
 لکچرار کے واقعوں۔ مقررہ۔ اپڈیشنوں کیلئے اس کا مطالعہ نہایت ضروری ہے
 لکچرار کے تقریر یاد عظمیٰ رکاوٹ کی یاد دہانی ہے۔ مقرر کر کے دے گا کہ شکلات کا
 سامنا ہوتی ہے۔ ان کے مفصل اسباب بیان کر کے بعد تقریریں روانی پیدا کرنے اور تقریر
 کو مقبول نام بنانے کے ذرا کچھ واضح طور پر بتائے گئے ہیں مبتدی کے لئے نہایت عمدہ تحفہ ہے
 انجیریں ملک کے سربراہان کے مفید لکچر بھی درج ہیں۔ صلی قیمت ۱۲ روپے
تجربات و من اس میں قریباً تمام مشہور شہدائے ہندی اور دیگر مشہور اہل اڑیسہ کا
 تجربات و من اس میں صالون۔ ہر قسم کے خضاب۔ سیراگل۔ جن آفری کے
 علاوہ ملک کی مختلف صنعتوں۔ بن بنانا۔ لاکھ۔ موم بتی بنانا۔ دیسلانی۔ مین وغیرہ
 وغیرہ بہت سی نسخے مع ترکیب دئے گئے ہیں۔ صلی قیمت ۱۰ روپے
کرم اللغات جدید نئی طرز۔ سرکاری تقطیع۔ بہت سے ضروری
 الفاظ کا اضافہ کر کے حروف تہجی کی ترتیب پر لکھو گئے ہیں۔ الفاظ کا عام فہم ترجمہ
 اور صحیح۔ اردو جاننے والے اور طلبہ کے لئے نہایت مفید و کارآمد
پتہ جیسا اطلق۔ جریان۔ سرعت۔ احتلام۔ شماردی۔ اور جہانی کی
 مہم جیسا غلط کاریوں سے جو امراض پیدا ہوتے ہیں۔ اولن کے اسباب
 و علامات کی قدیم و جدید طرز پر تحقیقات اور علاج۔ تجربات اور مفید ہدایات۔ صلی قیمت ۲
 و تہیائے اسلام کے کس طرح بچھڑا سال تک سیاسیات اور علوم و
 اولہ عیسائیت آفتون میں دنیا کی رہنمائی کی ہے۔ اور وہ چند صدیوں سے
 کن وجوہ سے پر آشوب مصائب میں مبتلا ہے۔ ان کا ذکر اور علاج۔ ہر مسلمان
 کیلئے جسکے پہلو میں دل اور دل میں دردمندی ہو اسکا مطالعہ از بس مفید ہے
سیر و بہتات اس میں سرکاری اہلکاروں کے قواعد و ضوابط۔ انکی لٹ گھوسٹ
 یا دینا وغیرہ کی خلاف قانون کارروائیاں۔ وہقان کی جاہلانہ پالیسی
 سوڈو خرابیوں کے سنگد۔ سرکاری ٹیکس فیس ہوائی۔ مشرکانہ رسوم کے سبب
 تباہی کے دو انگیز حالات اور اسباب بیان کر کے انکا علاج بتایا گیا ہے رعایتی مع حصول
 ہندوستان اور صلت گورنمنٹ سلف گورنمنٹ راجد خناری کے کیا
 فوائد ہیں اور ہندوستان کو اپنی حکومت تک اور کچھ کچھ لگی اور ہمیں اپنی حکومت حاصل
 کر سکتے ہیں کیا ذرائع اختیار کرنے چاہئے۔ انکا مفصل ذکر قیمت ۰.۶

ملک کا منشی مولانا شمس الدین امرتسر و ہاب کھنیکال

فصل دوم در بیان قیامت اور قیامت کا بیان
 قیامت اور قیامت کا بیان
 قیامت اور قیامت کا بیان
 قیامت اور قیامت کا بیان

سفر عربین الشریفین

مع نقشہ جات

مقامات شام و بیت المقدس و مصر

احوال حرم ثلاثہ

معونہ اسباب و احوال و احوال و احوال

حضرات جس کتاب کے دیار کے لئے مرتب دل ترستا تھا۔ اور ہمیں شائق تھیں۔ لو اب بافضال حضرت نداء لجال تیار ہو چکا۔ ہمیں اس شہنشاہ میں طویل تمہید و کام لینا منظور نہیں اور نلوچی دکان بھٹکی بلکوان کے مصداق بنا مطلق ہے۔ جو تحریر ہی کو پیش کیا جاوے گا۔

اب سنتے وہ کیا چیز ہے جس کی تمنا ہر دل میں تھی۔ اور ہزار ہا مشتاق جس کیلئے چشم برہا تھے۔ حقیقت یہ جناب تفتی عن الاما القاب حاجی الحسن الشرفین راہر قلیتین المحترمین خان بہادر محمد احمد صاحب لکھنؤ شہنشاہی ادا ام انداز ہم اکثر شہنشاہی پرنسپلز سرفراز اور یا اس سفر نامہ ہی سفر نامہ بھی لکھنا جس کے دیکھنے سے مسلمانوں کی قدیم صناعتی اور اہل ایشیا کے بے انتہا کمالات کا مرقع ہے۔ خاص کر اہل عرب کی موجودہ معاشرت صنعت و حرفت۔ تجارت و تمدن کا نقشہ کھینچنا۔ سینہ بنا دیا ہے۔ یہ سفر نامہ بنگلور جنوبی ہند سے شروع ہو کر عرب بحرانہ شام فلسطین۔ مصر۔ عراق۔ و نیز وسط عرب۔ و نامعلوم عرب کے حالات و یورپین سیاحوں کے سفر نامے کے اقتباسات نہایت شرح و بسط کے ساتھ مع نقشہ جات جغرافیائی اور عکسی تصاویر عمالات مقدسہ کے مکمل پایا ہے۔

مقامات مندرجہ بالا کو خان بہادر محمد امجد صمدی نے بحیثیت خود ملاحظہ فرمایا۔ اور بسط دستہ عربی۔ فارسی و انگریزی کتابت کے ساتھ ہی اسکی سوجھ بوجھ تحقیق کی اضافی کیفیتوں کو قلم انداز کر کے تحقیقی حالات و حاشیہ واقعات کو تلمیح فرمایا ہے۔ تصاویر و نقشہ جات عکسی نایاب و قابل دید ہیں۔ خوبی قسمت جناب خان بہادر محمد امجد صمدی کو ایک کی اہم مسی پر فخر ہے۔ بڑے بڑے معتمد جناب اسماعیل حنی بے میرنشی جلالتاب سلطان المعظم خلدائے مملکت و سلطنت سے اس مبارک سفر میں ہمراہی نصیب ہوئی۔ جنکو ملک شام میں بارہا سفر کرنے اور عہدہ جلیلہ پر نجابت سلطنت علیہ عثمانیہ خلدائے مملکت ممتاز رہنے کا اتفاق ہو چکا تھا۔ عالیجناب سلامت بے بیٹے معلومات کے بزرگ ہیں جن کی ہماری ہی سے خان بہادر موصوفت الصمدی کو بہت کچھ معلومات حاصل ہوئے۔ جبکہ معلوم کرنا اور دل کو خوشوار تھا۔

اس سفر میں جلالتاب شہنشاہ اعظم خلق مجسم سلطان صلاح الدین الوب رحمۃ اللہ علیہ فاتح بیت المقدس کے مقبرہ مبارک کے نقشہ کے ساتھ اپنی اہلی تقویٰ مع مختصر حالات کے شامل ہے۔ جو قابل دید ہے۔ باوجود ان خوبیوں کے قیمت صرف تین روپے دس پائی (مخصوصاً لو اک ذمہ فریڈر

حضرت ابن نیاتہ کا لائبریری اور مکمل اعلیٰ عربی مجموعہ خطب عربین الشرفین میں پڑھو جاتے ہیں مع ترجمہ نظم اردو

حلیہ طبع سے مجلسی و مجلسی ہو کر تیار ہے

عالم باطن فاضل بے بدل رئیس العارفین حضرت لائی مرشدی جناب مولوی شیخہ فقیر محی الدین صفا قادری شیخ المخلص بمقابل

مفرد ناظرین۔ بیہ مقبول دشہر خاص عام خطبہ متبرکہ ہے جس سے اکثر موفین و مترجمین فطرتی بعض خطبوں کا انتخاب کر کے اردو نظم فرمایا ہے۔ تاں حکم کیونکہ فصیح و بلیغ زبان اردو میں تمام کمال خطبوں کو مترجم و منظوم کرنے اور عملاً اسلوب کے چھاپنے کا خیال نہ تھا۔ البتہ ہندوستان کے چند اہل مطالع نے نشر میں ترجمہ کر کے چھاپا۔ مگر شہرے خطبہ و ساسان کو حفظ نہیں کیونکہ عوام الذال زبان عربی سے بالکل بے بہرہ ہیں

حالانکہ شائع کا مقصود صرف اصلاح افوس ہے۔ یہ فہرہ بہر حکم امور دنیاوی سے فرصت ملے۔ ایک وقت اس طریق سے ضروری بدانتیں ان کے گوشگوار کی جیائیں تاکہ فوائد این حاصل ہوں۔ خالص زبان عربی سے مقصود شائع بالکل مفقود ہو جاتا ہے۔ ان امر کا خیال غرضہ دراز تاں خاکسار کے قلب پریشاں ہیں

متمم رہا۔ لکھنؤ دار متعال پر کام کے لئے اوقات مقرر فرما چکا ہے۔

الحمد للہ شہنشاہی توفیق سبحانی و تائید ربانی سے مجموعہ خطب موصوفہ تمام و کمال طبع ہو گیا۔ نیز اصلاح مسکتہ و مشکوٰۃ شریف وغیرہ سے ضروری احادیث نبویہ کے مقتضائیں منظوم کر کے خطبہ ہر متفرقہ کے نام سے آ طری میں شامل کر دئے گئے۔

خطبہ کی لہری فہرست میں بیانات چھپوں میں موجود ہے۔ جو حالی از اوقات نہیں۔ بھائی اور چھپائی اور محنت عملاً دو قسم کا کاغذ چکنا و لاتی (کسی مولیٰ پر چھپا، تعداد کچھ) ۳۱۰۔ قیمت صرف معمول کاغذ ۱۲ محلیہ ۱۲ چکنا و لاتی عملاً ایک روپیہ ہو

نیز خطبہ کا ٹیٹل بے سبب بزرگ خطا ہو گیا۔ ہذا یہ عدلکش اور بہت ہی خوشنما ہے۔ - ملنے کا پتلا

کے حاجی محمدی الدین تاجرت و سوداگر متصل مسجد ابراہیم نمبر ۳۹۹ شکر بنگلور

مطبوعہ ایڈیشن ۱۹۵۱ء

کتاب براہ راست جناب مولف سے امرتسر بنگلور سے خریدی جائے۔

راجپوت پرنٹنگ کسٹور لکھنؤ میں نظر کرنا۔ مولانا ابوالوفائے شاہ صاحب (مولوی فاضل) مالک نے شائع کیا